

۲۳۸

علامہ قادیانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہفت روزہ قادیان

THE ALFAZZL QADIAN

الفصل اختیار ہفتہ میں دوبارہ

کا پتہ
قادیان

پتہ
قادیان

۱۳۵
از دفتر اخبارات و رسائل قادیان
۱۳۵

عزت کا مسئلہ ارگن جسے (۱۹۱۳ء میں) حضرت زین العابدین و محمد خلیفہ ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ و آوارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۶ مارچ ۱۹۱۳ء
پوم ۱۹۱۳ء
مطابق ۹ جمادی الاول ۱۳۳۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

زندہ خدا کے زندہ نشان ضلع چٹاگانگ میں اٹھویں احمدی برادران سگان کی تبلیغی کوششوں کے نتائج

جناب مولوی عبداللطیف صاحب پروفیسر چٹاگانگ سے بذریعہ تار
حضرت خلیفہ آج ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور اطلاع دیتے ہیں کہ :-
"ضلع چٹاگانگ کے ۱۸ نئے اجاب باوجود مخالفین کی سخت
مخالفت کوششوں کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو گئے ہیں۔
ان کی استقامت کے لئے دعا فرمائیں۔"
ہم احمدی برادران سگان کو ان کی تبلیغی مساعی کے ان خوش کن نتائج
پر مبارکباد کہتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ انہیں بیش از پیش احمدی
کی اشاعت کی توفیق بخشے۔ دیگر مقامات کے اجاب کو بھی اپنی
کوششوں میں خاص سرگرمی پیدا کرنی چاہیے۔

مدینہ منورہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی طبیعت
خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ لیکن گلے کے درد کی تکلیف ابھی
حضور کے حرم ثانی تامل ہونے سے ہے۔ اجاب ان کی صحت
کیلئے دعا کرتے رہیں۔
۱۱ نومبر کو اس کے ۲ منٹ التوائے جنگ کی یادگار کے
طور پر خوشی کے متعلق جناب ناظر اعلیٰ نے اعلان کر دیا تھا
کہ جب دفتر نظارت اعلیٰ کی گہنٹی بج کر ختم ہو۔ اس وقت
سے دو منٹ کے لئے کاروبار بند کر دیا جائے۔ چنانچہ وقت
مقررہ پر گھنٹی بجائی گئی۔ اور اس کے بعد دو منٹ تک تمام
دفاتر وغیرہ میں کاروبار بند رہا۔ ایک جگہ پر احمدی خیریت
نواب محمد عبداللہ رفان صاحب چند دن موہل و عیال
دارالامان قشربینے آئے ہیں۔ حضرت نواب صاحب محل
مالیر کوٹہ میں ہیں۔

فہرست مضامین

- ۱۔ ہفت روزہ المسیح - ضلع چٹاگانگ میں ۱۸ نئے احمدی .. ص ۱
- ۲۔ پروگرام جلسہ سالانہ - (ادع الی سبیل ربک بالحق) .. ص ۲
- ۳۔ احمدیت کے ایک سرگزشت کی داستان الم .. ص ۳
- ۴۔ سن تو سہی جہاں میں ہے تیرا نشانہ کیا .. ص ۴
- ۵۔ سوامی دیانند اور دھوا اور واہ .. ص ۵
- ۶۔ خواجہ حسن نظامی زمیندار کی نظر میں .. ص ۶
- ۷۔ خطبہ جمعہ (دنیا میں ہی جنتی بنو) .. ص ۷
- ۸۔ مسجد احمدیہ لندن کا ذکر دلالت کے اخبارات میں .. ص ۸
- ۹۔ آہ! چودھری نصر اللہ رفان صاحب مرحوم .. ص ۹
- ۱۰۔ دستیں .. ص ۱۰
- ۱۱۔ اشتہارات .. ص ۱۱
- ۱۲۔ خبریں .. ص ۱۲

پروگرام جلسہ سالانہ بابت سال ۱۹۲۶ء

برادران مکرم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ پروگرام جلسہ سالانہ بابت سال ۱۹۲۶ء شائع کیا جاتا ہے۔ مقررین کو اطلاع دی جا چکی ہے۔ اگر کسی مقرر کو بذریعہ ایک اطلاع نہ ملی ہو تو گویا کوئی بھی جا چکی ہے تو وہ اس پروگرام کو صحیح سمجھ کر جو مضمون ان کے لئے رکھا گیا ہے۔ اس کی تیاری کے لئے مصروف ہو جائیں اور اس بات کو مد نظر رکھیں کہ مضمون اپنے اندر جدت اور علمی تحقیق کا زیادہ رنگ رکھتے ہوں۔ جس تمام ایسی جماعتوں سے جو صاحب استطاعت ہوں۔ اور جن کے پاس سامان ہوں۔ یہ بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس پروگرام کو بڑے بڑے پوسٹروں پر کافی تعداد میں لپیٹ کر اپنے اپنے شہروں میں چلائیں کریں۔ جو جماعتیں ایسا کر سکیں وہ مجھے بھی اطلاع دیں۔ والسلام۔ فتح محمد سیال۔ ناز دعوت و تبلیغ

پہلا دن ۲۶ دسمبر ۱۹۲۶ء بروز سوموار پہلا اجلاس

۹ بجے سے ۹ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	ناظر صاحب
۹ بجے سے ۱۰ بجے تک	خطبہ مجلس استقبالیہ	ناظر صاحب
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	تقویٰ و تزکیہ نفس	مولوی سردار شاہ صاحب
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	شہداء نبوی صلی اللہ علیہ وسلم	میر محمد اسلمی صاحب
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	۱۹۱۸ء سے قبل حضرت مسیح موعود کی کتب کی منوفیت کی حقیقت۔ شیخ عبدالرحمن جاسمی	شیخ عبدالرحمن جاسمی

نماز ظہر و عصر ایک بجے سے اڑھائی بجے تک

دوسرا اجلاس

۲ بجے سے ۳ بجے تک	ہندو تہذیب و تمدن پر اسلام کا اثر	شیخ محمد یوسف صاحب
۳ بجے سے ۵ بجے تک	حضرت مسیح موعود کی طرف تانا اور اٹکنے والی سیدنی پدین کی شہادت	سیدنی پدین کی شہادت

دوسرا دن ۲۷ دسمبر ۱۹۲۶ء بروز منگل پہلا اجلاس

۹ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	ناظر صاحب
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	مروجہ زمانہ میں اسلام کے فلاں عیسائیت کی کوشش اور ان کے مقابلہ کا	چوہدری گلشن شاہ صاحب
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	بیوت کی غرض و غایت اور اس کے فوائد	داناظہر روشن علی صاحب
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	صحابہ کرام و صحابہ حضرت مسیح موعود کی قربانیاں	حکیم فیصل احمد صاحب

نماز ظہر و عصر ایک بجے سے اڑھائی بجے تک

دوسرا اجلاس

اڑھائی بجے سے تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی شروع ہوگی

تیسرا دن ۲۸ دسمبر ۱۹۲۶ء بروز بدھ

۹ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	ناظر صاحب
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	تیسرے موعود خلیفۃ الصلوٰۃ والسلام	مفتی محمد رفیق صاحب
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	ہندوؤں کی اچھوت قوم کے حالات اور انہیں تبلیغ کی اہمیت اور اس کا طریق	چوہدری فتح محمد صاحب
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	مددانت مسیح موعود خلیفۃ الصلوٰۃ والسلام	مولوی غلام گل صاحب

صیغہ جات کی کارگزاری پر تبصرہ۔

نماز ظہر و عصر ایک بجے سے اڑھائی بجے تک

دوسرا اجلاس

تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ۲ بجے سے شروع ہوگی

ادع الی السبیل بک بالحکۃ

بخدمت سکریٹریان تبلیغ جماعت احمدیہ دو دیگر بزرگان ملت

ذیل میں جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کا وہ اعلان درج کیا جاتا ہے۔ جو انہوں نے سکریٹریان تبلیغ کے نام سے غرض سے شائع کیا ہے کہ وہ سالانہ جلسہ پر ایسے غیر احمدی اصحاب کو لانے کی کوشش کریں۔ جو مذہب کے دلچسپی رکھتے ہوں۔ اور مسائل کی تحقیق کا ان میں شوق پایا جائے۔ اس امر کے متعلق کہیں زیادہ کچھنے کی ضرورت نہیں کہ ہمارا سالانہ اجتماع ایک ایسی بابرکت چیز ہے جیکہ خدا تعالیٰ کی خاص برکات نازل ہوتی ہیں اور حضرت مسیح موعود خلیفۃ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت روز روشن کی طرح ظاہر ہوتی ہے۔ جس سے ہر ایک سعید و فاجر اٹھا سکتی ہے۔ پس اصحاب کو بھی سے اس امر کی خاص کوشش کرنی چاہیے کہ غیر از جماعت لوگوں کو جلسہ پر لانے کے لئے تیار کیا جائے۔ امید ہے کہ ذیل کا اعلان پڑھ کر اصحاب اس بارے میں پیش از پیش سرگرمی کا کام کریں گے۔

ایہا الاحباب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے راستے کی طرف لانے کے لئے حکمت کا کام لینا چاہیے۔ بعض لسانی اور باتیں کرنے سے کام نہیں چلتا۔ بلکہ ضرورت ہے کہ سلیقہ اعلیٰ اخلاق اور حکمت عملی سے کام لے۔ اور انسانی ذہنیت کا سلطانہ کر کے اس کے مطابق عمل پیرا ہو۔ اور بات کو دیکھا جائے کہ انسانوں کی تبلیغ کن کن امور سے ہوتی ہے۔ یہ بات متواتر تجربہ سے ثابت ہو چکی ہے کہ جلسہ کے موقع پر اگر غیر احمدی دوستوں کو قادیان میں لانا کی کوشش کی جائے تو نہایت ہی مفید ثابت ہوتی ہے۔ اور انہوں نے دوستوں میں سے اشریت کے کہنے والوں کو داپس جتاتے ہیں۔ یا وہ داپس جاکر اشریت کے خلاف لکھ دیتے ہیں۔ اس کی وجوہات چند در چند ہیں لیکن سولی مونی وجوہ یہ ہیں کہ خود قادیان میں آنا کار تو ہے۔ انسان جب تعصب کو چھوڑ کر قادیان کا سفر تحقیق حق کی خاطر کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی شناخت کی توفیق بخشتا ہے۔ ولین شکرتم لا یدینکم۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ لوگ جب قادیان میں آتے ہیں اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی زیارت مستفیض ہوتے ہیں تو جو کچھ آپ سر تا پا اللہ تعالیٰ کی صفات کاملہ کے منظر میں۔ اس لئے حضور کی زیارت اور کلمات طبیعات سے ان کے اندرون قلب کے اندھیرے دور ہوتے ہیں۔ اور لڑایمان ان کے دلوں میں داخل ہو کر سلسلہ میں داخل ہونے کے لئے ان کو مجبور کر دیتا ہے۔

اسی طرح جماعت احمدیہ قادیان کا اجتماع بھی لوگوں کے دلوں پر اثر کر کے بغیر نہیں ہو سکتا جس طرح فتح سے عربوں کی تبلیغ متاثر ہوئی تھیں۔ اور وہ بول اٹھے تھے کہ ایک مغربی ملی اللہ کی۔ یہ حیثیت نہیں ہو سکتی کہ وہ مکہ میں فاتحانہ داخل ہو۔ اسی طرح لڑ فطرت یہ کبھی بھی تسلیم نہیں کر سکتا کہ ایک مغربی کی اس قدر تائید الہی ہو سکتی ہے کہ قادیان میں واقعی طور پر ارض حرم کا نظارہ نظر آجائے۔ باوہ تیرہ ہزار کے قریب جو شیعہ مومنوں کا ایک وقت میں ایک جگہ تپیر قلب اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے جمع ہونا واقعہ میں زمانہ حال میں ایک بے نظیر اور دلوں کو سپینچے والی مثال ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی باتیں ہیں جو انسانی دل پر اثر کرتی ہیں۔

اس لئے تمام دوستوں کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ جلسہ سالانہ پر اپنے دوستوں رشتہ داروں اور زیر اثر لوگوں کو قادیان لانے کی اس فخر خاص کوشش کر کے خداوند ماجور ہوں یہ تحریک اپنے ہی کئی مرتبہ کی جا چکی ہے۔ اور دوست اس پر عمل بھی کرتے رہے ہیں لیکن مومن کا جس طرح ہر قدم پہلے قدم سے مضبوط ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر سال پہلے سال سے اعلیٰ ہوتا ہے۔ اس لئے اس مرتبہ کی کوشش بھی پہلے سالوں بڑھ چڑھ کر ہوئی چاہیے۔ اس کوشش کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ ناظر صاحب صیغہ جات کو انہوں نے دوستوں کی تعداد اور حیثیت کی اطلاع بھی کر دینا ہے تاکہ ہماروں کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ میں امید کرتا ہوں

قادیان۔ ناز دعوت و تبلیغ۔ فتح محمد سیال۔ والسلام۔

بہنہ

الفضل

یوم شنبہ قادیان دارالامان - ۱۶ نومبر ۱۹۲۶ء

احمدیہ کے ایک فردوشستان الم

اجاب کرام کو یہ تو معلوم ہو چکا ہے کہ مولوی ظہور حسین صاحب جو ۱۹۲۳ء میں تبلیغ احمدیت کے لئے ایران کی طرف روانہ ہوئے تھے۔ ایک طویل عرصہ تک عدم پتہ رہنے کے بعد اللہ ان کو واپس آگئے ہیں۔ لیکن ابھی ناظرین یہ علم نہیں ہوا کہ مولوی صاحب موصوف نے اس عرصہ میں اسلام کی خاطر کس قدر جان نثاری اور سرفروشی دکھائی۔ کیسے کیسے مصائب اور مشکلات ان پر آکر جنھیں انہوں نے مردانہ دیر برداشت کیا کیسی کسی رنج و الم کی گھڑیاں ان پر گزریں۔ جن میں ان کے عزم و استقلال میں ذرا فرق نہ آیا۔ کیسے کیسے مظالم اور شدائد ان پر توڑے گئے۔ مگر ان کے دل کی بیکنت اور روح کا آرام ان سے کوئی نہ چھین سکا۔ اس کے متعلق مفصل حالات تو پھر کسی وقت شائع کئے جائیں گے۔ جن کے لکھ کر دینے کا مولوی صاحب نے وعدہ کیا ہے۔ اس وقت ان کا وہ خط درج کیا جاتا ہے۔ جو انہوں نے ہندوستان کی سرزمین پر قدم رکھتے ہی کراچی سے اپنے مطالع اور آقا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اقدس میں لکھا۔ اور جس میں اختصار کے ساتھ ان واقعات کا ذکر کیا ہے۔ جو انہیں اس جان جہوں کے سفر میں پیش آئے۔

جن اصحاب کو مولوی صاحب کے عدم پتہ ہونے کے ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی زبان مبارک سے ان کا ذکر سننے کا موقع ملا ہے۔ وہ جانتے ہیں۔ کہ حضور کے دل میں اپنے اس مجاہد اور سرفروش خادم کے متعلق کس قدر بے چینی اور اضطراب پایا جاتا تھا۔ اور حضور ان کا پتہ لگانے کے لئے کتنے متفکر تھے۔ آخر خدا تعالیٰ نے حضور کی دعاؤں اور کوششوں کے مدد سے وہ دن دکھایا کہ ہمارا کچھو یا ہوا بھائی نکالیت اور مصائب کی عمیق غاروں میں سے نکلنا ہوا اور خطرات اور مشکلات کے دریاؤں کو چیرتا ہوا ساحل مراد پر پہنچ گیا۔ الحمد للہ علی ذلک۔

مولوی صاحب موصوف خدا تعالیٰ کی مصلحت کے ماتحت جن مشکلات میں پھنس گئے تھے۔ بظاہر حالات ان سے نہائی پانا قطعاً ناممکن تھا۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنی خاص دعاؤں میں انہیں خصوصیت سے یاد رکھا

دناں ظاہری طور پر کوشش اور سعی کا بھی کوئی دقیقہ اٹھا رکھا اور ایسا معلوم ہوتا تھا۔ کہ ایک ماں کو اپنے اکلوتے بچے کے گم ہو جانے پر جس قدر اضطراب اور بے چینی ہو سکتی ہے۔ اس سے بہت بڑھ کر حضور کو اپنے اس خادم کے متعلق بے قراری تھی یہی وجہ تھی۔ کہ جب سے ان کے عدم پتہ ہونے کا علم ہوا۔ اسی وقت سے حضور نے باوجود اپنی گراں بار ذمہ داریوں اور مصروفیتوں کے تلاش و تجسس کے لئے بے حد کوشش فرمائی۔ متعدد بار گورنٹ ہند کو اس باب سے میں کہا گیا۔ مگر وہاں سے ہر بار یہی جواب ملتا۔ کہ کوئی پتہ نہیں لگتا۔ آخر بار بار کے لکھنے کا یہ نتیجہ ہوا کہ گورنٹ ہند نے ایک لمبی تحقیقات کے بعد مولوی صاحب کا پتہ لگایا۔ اور پھر روسی گورنٹ سے خط و کتابت کر کے ان کو واپس لیا۔ ہم گورنٹ آف انڈیا کے بہت ممنون ہیں کہ اس نے ہمارے ایک بھائی کا پتہ لگانے کے لئے اپنے بہترین ذرائع معلومات استعمال کئے۔ اور ایک بے گناہ مصائب سے نہائی دلانے میں کامیاب کوشش کی۔

مولوی صاحب کا مختصر سا خط جو ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ جہاں رنج و الم اور مصائب و مشکلات کی درد انگیز داستان ہے۔ دناں اپنے آقا اور مطالع کے ساتھ اخلاص اور محبت کی بھی بہترین مثال ہے۔ خدا تعالیٰ ہماری جماعت کے ہر ایک فرد کو ایسا ہی اخلاص بخشنے۔ اور دین کی خدمت کے لئے ہر قسم کی تکالیف اور مشکلات برداشت کرنے کی توفیق دے۔ جب تک ہماری جماعت میں کثرت کے ساتھ ایسے جان نثار اور خدا کا پریدانہ ہوں گے۔ جو دین کی خاطر ہر ایک تکلیف اٹھانے کے لئے آمادہ ہوں۔ اور کسی قسم کے خوف و خطر کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے اکناف عالم میں پھیل جائیں۔ اس وقت تک ہم وہ مبارک گھڑی نہیں دیکھ سکتے۔ جس کے متعلق خدا تعالیٰ کے برگزیدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ فرشتہ ارشاد ہے۔ کہ ایک وقت آئے گا۔ جب ساری دنیا میں احمدیت ہی احمدیت ہوگی۔ اور دیگر مذاہب کے لوگ بہت قلیل اور ادنیٰ جائیں گے۔

مولوی صاحب کا خط حسب ذیل ہے۔

میرے آقا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہم اللہ منہ العزیز السلام علیکم درجۃ امد و برکاتہ۔ میرے پیارے آقا میری جان آپ پر نشتر ہو۔ حضور کا ادنیٰ ترین غلام آج جمہرات کے دن ۱۶ اکتوبر ۱۹۲۶ء کو ایک سال دس ماہ روس ترکستان کی زمین میں قید رہ کر اللہ تعالیٰ کے محض فضل و احسان اور حضور کی دعاؤں سے یقیناً حضور کی توجہ سے کراچی پہنچا۔ میرے آقا اے میری پناہ۔ میں جس بے بسی بیماری کی حالت میں تہا بغیر پاپورٹ لینے کے دسمبر کے مہینہ میں جبکہ راستے برف کے باعث سفید ہو گئے تھے۔ شہد سے سجاوا

کی طرف چلا۔ حضور سے مخفی نہیں۔

۱۳ دسمبر ۱۹۲۶ء کو شہد سے روانہ ہوا اور ۱۳ دسمبر کو آدھی رات کے وقت ایران کی سرزمین کو ختم کرنا ہوا اور تہا مقام میں جو عشق آباد سے نزدیک ہے۔ پہنچا۔ اور ۱۴ دسمبر ۱۹۲۶ء کو بوقت مغرب جبکہ میں سجاوا جانے کا کٹھنے چکا۔ اور گاڑی میں سوار ہونے لگا۔ تو ایک روسی حاکم آیا۔ جو مجھے اپنے دفتر میں لے گیا اور میری تلاشی لیکر مجھ کو قید خانہ میں بھیجا۔ وہاں سے عشق آباد اور عشق آباد سے تاشقند اور تاشقند سے ماسکو میں لجا گیا۔ اور ۱۶ ستمبر ۱۹۲۶ء کو مجھے قید سے رہا کر کے پتہ لگا۔ مقام پر جو ایران کی سرحد ہے۔ پہنچایا گیا۔ میرے آقا یہ ۲۶ ماہ کا عرصہ جس مصیبت و غم میں کمی کئی دن فاقے اور پیاسے لہجہ اور متواتر اڑھائی ماہ تک قید خانہ کے تاریک کمروں میں کمی کئی راتیں جاگ کر اس ناچیرے گزارا ہے۔ بہت عمر تاک اور سنگ دل سے سنگ دل کو زخم کرنے والا ہے۔ جن لوگوں نے میری یہ حالتیں قید میں دیکھی ہیں۔ یقیناً یقیناً ان کو کبھی نہ بھولیں گے۔ میرے آقا ان حکومت میں ان پلید ترین رجوع کا بھی جن کے ظلم و ستم کا نشانہ افغانستان کی زمین کے اندر مولوی نعمت اللہ خان آئے۔ اور جو میرے خون کی پیاسی اور میرے قتل کی رات دن فکر میں تھیں اس حکومت میں بہت بڑا حصہ تھا۔ جن کے باعث مجھ کو سخت ڈانٹا گیا۔ سخت بے رحمی سے مارا گیا۔ سرتاپا زخمی کیا گیا۔ مجھ کو شکلیں بانڈ باندھ کر کمروں میں لے کر میری پناہ پھینکا گیا۔ کھانے میں زہر مجھ کو دیا گیا کئی کئی دن سوراخ گوشت میرے کھانے کے لئے لایا جاتا رہا۔ مجھ کو رستوں سے جکوا گیا۔ کئی کئی راتیں میرا بیان ہوتا رہا۔ مجھ کو کئی بار قید کے کرد کے اندر ہی مخفی طریق سے قتل کرنے کے عزم ہوئے۔ الغرض اے میرے آقا ان سخت گھڑیوں میں جبکہ مجھ پر کئی بار مایوسی پر مایوسی چھائی۔ اور میں پورا یقین کر چکا کہ روسی ترکستان کی زمین میں حضور کے ادنیٰ غلام کا خون احمدیت کی نغمہ نیزی کے لئے گرایا جائے گا۔ اور میرے نیکنے کی کوئی امید نہ رہی تو میں نے ایک پٹھان کو حضور کے نام پیغام دیا (جو کہ قید میں احمدیت قبول کر چکا تھا) کہ تجھ کو خدا کا واسطہ دیتا ہوں۔ تو قادیان میں جا کر میرے آقا سے کہہ دینا کہ حضور کی ایک عاشق رخصت جس کے بدن کے ذرے سے فتنے میں احمدیت کا خمیر تھا۔ ترکستان کی زمین میں شہید ہو گئی ہے۔ اس کی آخری آواز قتل ہوتے وقت یہی تھی کہ خدا کو دیکھنے کا آئینہ وہ مقدس کامل انسان ہے۔ جو عیب کی فداوی میں ظاہر ہوا۔ اور جس کا روز اس زمانہ میں پنجاب کے ملک قادیان کی بستی میں آیا جس کا نام نامی مرزا غلام احمد ہے۔ اور اس کے دل کے اندر ذرہ بھر قتل ہونے وقت انہیں نہیں آیا۔ کیونکہ وہ جبری اللہ کا روحانی فرزند جبری تھا۔

میرے آقا میرے جسم کے اندر حضور کی یاد اس قدر دل میں ثبتا

اور دلولہ بھرتی تھی۔ میرے اس دلولہ نے حکومت کے اندر احمیت کی عظیم الشان حرکت پیدا کر دی۔ اور اگر ایک کثیر حصہ مجھ کو قتل کرنے کے پورے ارادے کر چکا تھا۔ تو حکومت کے اندر ایک شخص یقیناً یقیناً خدا کی قسم احمیت کو قبول کر تا گیا۔ اس طرح کہ جو تاشقند کے قید خانہ میں خصوصیت سے اس عاجز کے کرہ میں آیا۔ وہ نہ بخلا۔ جب تک کہ اس نے احمیت کو قبول نہ کر لیا۔ یہ لوگ تقریباً چالیس کے قریب تھے۔ بعض ان میں بہت مخلص تھے۔ اور وجہ یہ بھی تھی۔ میرے اور جان لینے والے کے درمیان ایک سترحم ترک تھا۔ جو فارسی سے روسی میں ترجمہ کرتا۔ دوبار میرے بیان لئے جانے کے بعد اس نے احمیت کو قبول کر لیا۔ اور حضرت اقدس کی ایک دو کتب کا روسی زبان میں ترجمہ کیا۔ تا حضرت کے اخلاق و تعلیم سے عام لوگوں کو علم ہو سکے۔ اور حضور کی ہدایات کا بھی روسی زبان میں ترجمہ کیا گیا۔ اور اس طرح سے روسیوں کے اندر حضرت اقدس کی تعظیم پھیلنے لگی۔

میرے آقا تارک کے نزدیک قوتوں میں جو خصوصیت مجھ پر تاشقند میں آئے۔ جبکہ میرے کرے میں اور ساتھ کے اور سامنے کے کروں میں کئی جاسوس بھی بھیجاں کے لئے لائے گئے۔ اور جب وہ لوگ جو میرے کمرے میں تھے۔ اور ایک وقت مجھ سے اخلاص اور محبت پیش آئے وہ اس قدر ڈر گئے کہ میرے پاس بیٹھنا یا کلام کرنا اپنے لئے موجب ہلاکت خیال کرنے لگے۔ ایسے وقت میں حضور کی دعائیں اور توجہ اور کوشش تھی۔ جو عاجز کی پشت کو مضبوط کرتی اور مجھ کو مطمئن بناتی تھی۔ والسلام۔

حضور کا ناچیز خادم۔ ظہور حسین مبلغ ازکراچی
(۱۲ اکتوبر ۱۹۲۳ء)

سن تو سہی جہاں میں ہے تیرا فسانہ کیا
سکھ معاصر شہر پنجاب (۱۶ نومبر) مسجد احمدیہ لندن کا ذکر کرتا ہوا لکھتا ہے :-

”مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے پیروؤں کی تعداد اگرچہ نہایت قلیل ہے۔ لیکن حق تو یہ ہے۔ کہ مذہبی جوش و دلولہ لوی میں ہندوستان کی کوئی قوم ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ان حضرات نے لندن جیسے شہر میں اپنی طاقت سے زیادہ خرچ کر کے حال ہی میں ایک مسجد تعمیر کر دئی جس میں لندن کے انگریز و ہندوستانی مسلمان نماز دیگرہ مذہبی فریض ادا کیا کریں گے“

دوسرے لوگ ہماری مذہبی کوششوں اور سرگرمیوں کو خواہ کتنا بڑا خیال کریں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ جس مقصد اور مدعا کو لیکر ہماری جماعت کو لای ہوئی ہے۔ اور جو یہ ہے کہ ساری دنیا میں

اسلام کی اشاعت کریں۔ وہ اتنا بڑا اور اس قدر اہم ہے کہ اس کے مقابل میں ہم اپنی موجودہ کوششیں مسخ نظر آتی ہیں۔ تاہم ہم خدا تعالیٰ کا شکر کرتے ہیں کہ وہ ہماری حقیر کوششوں کو محض اپنے فضل و کرم سے دنیا کو ایسے رنگ میں دکھا رہا ہے کہ اہل دنیا انہیں بے نظیر اور ہمیشہ سمجھ رہے ہیں۔

ہماری جماعت کو خدا تعالیٰ کے اس خاص فضل کی قدر کرتی چاہیے۔ اور اپنی سرگرمیوں کو اس حد تک بڑھا دینا چاہیے۔ جس حد تک ہمارا فرض ہم سے مطالبہ کر رہا ہے۔

سوامی بابت اور دھواؤں

اس میں قطعاً کلام نہیں کہ باقی آریہ سماج سوامی یا مندی بیوہ کی شادی کے سخت مخالف تھے۔ اور اسے ویدک ہرم کے خلاف بتاتے تھے۔ اسی لئے انہوں نے اپنی کتاب ستیا رتھ پرکاش میں بیوہ کی شادی کے خیال کو خوش منقہ ”نقص“ گناہے ہیں۔ اور اسکی بجائے بیوہ کے لئے نیوگ عزوری اور ویدک تعلیم کے مطابق قرار دیا ہے :-

اس سے صاف ظاہر ہے کہ سوامی دیا مندی نے دھواؤں یا بیوہ کی شادی کا مسئلہ اس رنگ میں نہ سمجھا۔ جس رنگ میں آج ان کے پیرواس کے سمجھنے کے مدعی ہیں۔ سوامی جی کی سمجھ میں کیوں یہ مسئلہ نہ آیا۔ اس کے متعلق ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے کیونکہ بہت ممکن ہے۔ کہ ہماری صاف اور سچی رائے آریہ سماج ان کو ناگوار گذرے۔ اس لئے اس بارے میں آریوں کے نہایت ذمہ دار اخبار آریہ گزٹ “ (۲۸ اکتوبر) کا بیان پیش کرتے ہیں۔ جو لکھتا ہے :-

”دھواؤں و واہ کا مسئلہ سمجھنا بڑا آسان ہے اگر نیت صاف ہو اور دل میں انصاف اور رحم کا مادہ ہو۔ تو دھواؤں کی مخالفت کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ ایک نوجوان عورت اپنے ماتا پتا کی غلطی کے باعث چھوٹی عمر میں دھواؤں ہو جاتی ہے۔ وہ اب شادی کرنا چاہتی ہے تاکہ دنیا میں شانتی سکھ اور عزت کے ساتھ اس کا گزارہ ہو سکے۔ کیا اس کی اس خواہش کو روکنا شائستگی کا پالنہ ہے؟ ہرگز نہیں۔ یہ تو صرف طور پر اپنی ظالمانہ طبیعت کا ثبوت دینا ہے“

اگر آریہ گزٹ “ کو یہ الفاظ لکھتے وقت یاد تھا۔ کہ دھواؤں کے سب سے بڑے مخالف باقی آریہ سماج تھے۔ تو ہم اس کی جرأت نہ دیری کی داد دئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کاس نے بیوہ کی شادی کے مخالفین کے خلاف لکھتے ہوئے اس بات کی قطعاً پروا نہ کی۔ کہ ان میں سوامی دیا مندی بھی شامل ہیں۔ لیکن اگر اسے یہ معلوم نہ تھا

تو اب ہمارے یاد دلانے پر تانا چاہیے۔ کہ کیا سوامی جی کی سمجھ میں بھی اتنی دجولہ تھی یہ مسئلہ نہ آیا تھا۔ جو آریہ گزٹ نے بیان کیے۔ یا کسی اور وجہ سے :-

بات یہ ہے کہ زمانہ آریہ سماجیوں کو اس بات کے لئے مجبور کر دیا کہ بیواؤں کی شادی کے متعلق وہ اپنے سوامی کے احکام کی تعمیل کرنے کی بجائے اسلام کی تعلیم پر عمل کریں :-

خواجہ حسن نظامی صاحب زمیندار کی نظریں

ایک گذشتہ پرچہ میں ہم مولوی ظفر علی صاحب کے متعلق خواجہ حسن نظامی صاحب کی رائے پیش کر کے اس امر پر اظہار تعجب کر چکے ہیں کہ اگر خواجہ صاحب کی مولوی صاحب کے متعلق ایسی ہی رائے ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ نہ ہو۔ کیونکہ مولوی صاحب میں کوئی نیا تغیر واقعہ نہیں ہوا۔ تو پھر وہ انہیں قادم اسلام اور مسلمانوں کا خیر خواہ کس طرح قرار دے رہے ہیں۔

اسی طرح زمیندار خواجہ صاحب کے متعلق جو کچھ لکھا ہے۔ اس کی موجودگی میں بھی سمجھ نہیں آتا۔ مولوی ظفر علی صاحب خواجہ صاحب کی اسلامی جذبات کی داد کس منہ سے دے رہے ہیں :-

چند ہی دن قبل زمیندار خواجہ صاحب کے متعلق جب ذیل الفاظ لکھ چکے ہیں :-

”جاہل مریدوں کو اپنے آستانہ شہخت پر ناک رگڑوانے والے کندہ نارتاش ارادت کی شوں کو اپنے قدموں پر سجدہ کرانہ والے جتنے بھی جلی پیر اور نقلی صوفی طول و عرض ملک میں پھیلے ہوئے مسلمانوں کی بدبختی کے سامان فراہم کرتے نظر آتے ہیں سب کے سب حسن نظامی صاحب کے رسالے (مرشد کو سجدہ تقطیسی) کو اپنا دستور العمل سمجھتے ہیں۔ ہماری شرعی غیرت انصاف اور اس رسالے پر ہم سے خواجہ حسن نظامی کی دودرتی کی چھیتی کھلوا دی پھر کیا تھا۔ حسن نظامی صاحب کے ہتھے پھول گئے۔ اور ان پر دلتی گزٹ ”دوریش“ میں اپنے ہم پر یہ فقرہ چیت کے کلیو بھنڈا کر لیا کہ لفظ دودرتی سو قیامت ہے۔ اور زمیندار کو ہی زیب دیتا ہے جو گھالیاں دینے اور فحش لکھنے میں اپنا جواب آپس آپ افوس اس ملک میں شریعت کی حکومت نہیں۔ روزہ حسن نظامی صاحب کو معلوم ہو جاتا۔ کہ مسلمانوں کیلئے جن کی پیشانی صرف بارگاہ رب العزت پر جھکنے کے لئے بنائی گئی ہے۔ مرشد کو خدا بنا دینے والے کی سزا کیا چھوٹی چاہیے“

جہاں تک ہمیں معلوم ہے۔ خواجہ صاحب نے رسالہ ”مرشد کو سجدہ“ میں دیکھ شدہ عقیدہ کے اب بھی اسی طرح قائل ہیں جس طرح پہلے تھے۔ پس اگر یہ ایسا ہی جرم تھا۔ جیسا زمیندار نے اپنے مندرجہ بالا الفاظ میں قرار دیا۔ تو پھر خواجہ صاحب کو قادم اسلام قرار دینے کی وجہ سوا

مستحق اعلان کیا تھا۔ اس کی موجودگی اس کے متعلق اعلان کیا تھا۔

خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دنیا میں ہی جنتی بنو،

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

(فرمودہ ۵ نومبر ۱۹۲۶ء)

(بیت)

تلاوت سورہ فاتحہ کے بعد فرمایا:-

آج بعض ضروری کاموں کی وجہ سے اس قدر دیر ہو گئی ہے۔ کہ خطبہ کے لئے بہت اختصار کی ضرورت ہے۔ اس لئے میں بہت اختصار کے ساتھ آپ لوگوں کی توجہ اس امر کی طرف پھیرنا چاہتا ہوں کہ سورہ فاتحہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے اندرونی حالات و کیفیات کو مد نظر رکھتے ہوئے چار قسم کے انسان پائے جاتے ہیں۔ ایک تو وہ لوگ ہیں جن کی حالت ایسے لطیفانہ کے مقام پر پہنچ گئی ہے کہ اس کے اندر کسی قسم کا تغیر اور کسی قسم کا بگاڑ نہیں پیدا ہو سکتا۔ ان کے قلوب اس حد تک صاف ہو جاتے ہیں۔ ان کی روحانیت کا آئینہ ایسا صاف ہو جاتا ہے اور ان کے افکار اتنے پاکیزہ ہو جاتے ہیں کہ کسی قسم کی میل کا نشان ان میں باقی نہیں رہتا۔ انہوں نے اسی دنیا میں ایسے مقام کو پایا ہوتا ہے کہ اس میں نہ ان پر بڑھاپا آتا ہے نہ ان پر موت وارد ہو سکتی ہے۔ وہ اس دنیا میں ہی اس مقام کو حاصل کر لیتے ہیں جس میں انسان ننگا اور بھوکا اور پیاسا نہیں رہتا۔ غرض مختصر الفاظ میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ انہوں نے جنت کا مقام حاصل کر لیا۔

قرآن کریم میں بتاتا ہے کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی دنیا میں جنت اختیار کر لیتے ہیں۔ ان کے لئے دو جنتیں ہوتی ہیں۔ ایک جنت تو اس دنیا میں پائے ہیں اور ایک اگلے جہان میں۔ اور جنت وہ مقام ہے جس میں نہ سردی ہے نہ گرمی۔ جس میں انسان نہ ننگا ہوتا ہے نہ بھوکا اور نہ پیاسا ہوتا ہے۔ اب اگر کوئی اس دنیا میں ہی اس مقام کو پایا ہے۔ تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ جنت میں داخل ہو گیا ورنہ اگر ظاہری ترجمہ لیں تو دنیا میں کوئی انسان نہیں نظر آتا۔ جو دنیا میں ان چیزوں سے متاثر نہ ہو۔ یہاں تک کہ رسول بھی ان چیزوں سے متاثر ہوتے ہیں۔ قرآن کریم میں آتا ہے کوئی نبی ایسا نہیں گذرا جو فوت نہ ہوا ہو سب فوت ہوتے چلے آتے ہیں۔ اسی طرح تمام انبیاء کھاتے پیتے سوتے رہے ہیں۔ وہ کپڑوں کے بھی محتاج تھے۔ کھانے پینے کے بھی محتاج تھے۔ اور سردی گرمی

سے بھی متاثر ہوتے تھے بڑھاپا بھی ان پر آیا۔ پس اس دنیا میں جنت کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ کسی کو ظاہری کپڑوں کی ضرورت پیش نہ آئے اور کھانے پینے کا محتاج نہ ہو۔

اصل بات یہ ہے کہ مذہب و روحانیت کے متعلق گفتگو کرتا ہے اور باقی امور جو طبی اور تمدن دنیا کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں ان پر مذہب کا کام نہیں کہ روشنی ڈالے۔ ہاں جتنے حصہ پر روحانیت و اخلاق کا اثر ہوتا ہے اسے حصہ پر بے شک وہ روشنی ڈالتا ہے۔

پس مومن جنت کا وارث نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ روحانی موت سے باہر نہ ہو جائے اور روحانی موت ارتداد کا نام ہے جو شخص ارتداد سے بالا ہو جائے وہ جنت میں ہے۔ دنیا کا قانون بدل جائے تو بدل جائے لیکن اس مومن کے ایمان میں کسی قسم کا تغیر نہیں واقع ہوتا ایسا شخص اسی دنیا میں جنت میں ہے۔

اسی طرح وہ مومن بھی جنت میں ہے جس پر بڑھاپے کا اثر نہ ہو روحانی طور پر بڑھاپے کے کیا معنی ہیں۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ اس میں جو پہلے خدا تعالیٰ کی راہ میں بہت اور اخلاص کا جوش ہو۔ اس میں کمی واقع ہو جائے۔ لیکن جنت تو وہ مقام ہے کہ جہاں کبھی زوال نہیں آسکتا۔ اسی طرح مومن بھی وہی جنت میں کبھی جا سکتا جس پر بڑھاپے کا زمانہ نہ آئے۔ یعنی اس کی بہت اور اخلاص میں روز بروز ترقی ہو۔

اسی طرح جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کا مطلب ہے کہ جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے تقویٰ کا جا

چاق نہیں ہوتا۔ ان کی محبت الہی میں کمی نہیں آتی۔ اگر خدا کی محبت جو حقیقی تقویٰ ہے۔ اس میں فرق آجائے۔ جو محبت پیسے ہونے پر ہے تو وہ شخص جنتی نہیں ہو سکتا۔ پھر جنتی کبھی بھوکے اور پیاسے نہیں ہونگے اس کے بھی یہی معنی ہونگے۔ کہ کھانے سے مراد شریعت کے ظاہری علوم ہیں اور پانی سے مراد شریعت کے باطنی علوم ہیں۔ ظاہری علوم کا تو کھانا عقل کی تسلی کیسے دیا جاتا ہے اور دل کی تسلی اور محبت کی ترقی کیسے باطنی علوم کا پانی پلایا جاتا ہے۔ جس انسان کو یہ مقام حاصل ہو اس پر ایسے علوم کھلتے ہیں کہ جن سے ایک طرف عقل تسلی پائے اور دوسری طرف محبت ترقی تازہ اور شاداب ہو۔ ایسا شخص جنتی کہلائے گا یعنی وہ کبھی بھوکا اور پیاسا نہیں رہے گا۔ یہ منعم علیہ کا مقام ہے اور اس انجام کے پانے والے یا نبوت کے مقام پر ہوتے ہیں یا صدیقیت کے مقام پر یا شہیدیت کے مقام پر ہوتے ہیں۔ اور

اس طرح جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے تقویٰ کا جا

چاق نہیں ہوتا۔ ان کی محبت الہی میں کمی نہیں آتی۔ اگر خدا کی محبت جو حقیقی تقویٰ ہے۔ اس میں فرق آجائے۔ جو محبت پیسے ہونے پر ہے تو وہ شخص جنتی نہیں ہو سکتا۔ پھر جنتی کبھی بھوکے اور پیاسے نہیں ہونگے اس کے بھی یہی معنی ہونگے۔ کہ کھانے سے مراد شریعت کے ظاہری علوم ہیں اور پانی سے مراد شریعت کے باطنی علوم ہیں۔ ظاہری علوم کا تو کھانا عقل کی تسلی کیسے دیا جاتا ہے اور دل کی تسلی اور محبت کی ترقی کیسے باطنی علوم کا پانی پلایا جاتا ہے۔ جس انسان کو یہ مقام حاصل ہو اس پر ایسے علوم کھلتے ہیں کہ جن سے ایک طرف عقل تسلی پائے اور دوسری طرف محبت ترقی تازہ اور شاداب ہو۔ ایسا شخص جنتی کہلائے گا یعنی وہ کبھی بھوکا اور پیاسا نہیں رہے گا۔ یہ منعم علیہ کا مقام ہے اور اس انجام کے پانے والے یا نبوت کے مقام پر ہوتے ہیں یا صدیقیت کے مقام پر یا شہیدیت کے مقام پر ہوتے ہیں۔ اور

اس طرح جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے تقویٰ کا جا

چاق نہیں ہوتا۔ ان کی محبت الہی میں کمی نہیں آتی۔ اگر خدا کی محبت جو حقیقی تقویٰ ہے۔ اس میں فرق آجائے۔ جو محبت پیسے ہونے پر ہے تو وہ شخص جنتی نہیں ہو سکتا۔ پھر جنتی کبھی بھوکے اور پیاسے نہیں ہونگے اس کے بھی یہی معنی ہونگے۔ کہ کھانے سے مراد شریعت کے ظاہری علوم ہیں اور پانی سے مراد شریعت کے باطنی علوم ہیں۔ ظاہری علوم کا تو کھانا عقل کی تسلی کیسے دیا جاتا ہے اور دل کی تسلی اور محبت کی ترقی کیسے باطنی علوم کا پانی پلایا جاتا ہے۔ جس انسان کو یہ مقام حاصل ہو اس پر ایسے علوم کھلتے ہیں کہ جن سے ایک طرف عقل تسلی پائے اور دوسری طرف محبت ترقی تازہ اور شاداب ہو۔ ایسا شخص جنتی کہلائے گا یعنی وہ کبھی بھوکا اور پیاسا نہیں رہے گا۔ یہ منعم علیہ کا مقام ہے اور اس انجام کے پانے والے یا نبوت کے مقام پر ہوتے ہیں یا صدیقیت کے مقام پر یا شہیدیت کے مقام پر ہوتے ہیں۔ اور

اس طرح جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے تقویٰ کا جا

چاق نہیں ہوتا۔ ان کی محبت الہی میں کمی نہیں آتی۔ اگر خدا کی محبت جو حقیقی تقویٰ ہے۔ اس میں فرق آجائے۔ جو محبت پیسے ہونے پر ہے تو وہ شخص جنتی نہیں ہو سکتا۔ پھر جنتی کبھی بھوکے اور پیاسے نہیں ہونگے اس کے بھی یہی معنی ہونگے۔ کہ کھانے سے مراد شریعت کے ظاہری علوم ہیں اور پانی سے مراد شریعت کے باطنی علوم ہیں۔ ظاہری علوم کا تو کھانا عقل کی تسلی کیسے دیا جاتا ہے اور دل کی تسلی اور محبت کی ترقی کیسے باطنی علوم کا پانی پلایا جاتا ہے۔ جس انسان کو یہ مقام حاصل ہو اس پر ایسے علوم کھلتے ہیں کہ جن سے ایک طرف عقل تسلی پائے اور دوسری طرف محبت ترقی تازہ اور شاداب ہو۔ ایسا شخص جنتی کہلائے گا یعنی وہ کبھی بھوکا اور پیاسا نہیں رہے گا۔ یہ منعم علیہ کا مقام ہے اور اس انجام کے پانے والے یا نبوت کے مقام پر ہوتے ہیں یا صدیقیت کے مقام پر یا شہیدیت کے مقام پر ہوتے ہیں۔ اور

اس طرح جنتی کبھی ننگے نہ ہونگے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے تقویٰ کا جا

چاق نہیں ہوتا۔ ان کی محبت الہی میں کمی نہیں آتی۔ اگر خدا کی محبت جو حقیقی تقویٰ ہے۔ اس میں فرق آجائے۔ جو محبت پیسے ہونے پر ہے تو وہ شخص جنتی نہیں ہو سکتا۔ پھر جنتی کبھی بھوکے اور پیاسے نہیں ہونگے اس کے بھی یہی معنی ہونگے۔ کہ کھانے سے مراد شریعت کے ظاہری علوم ہیں اور پانی سے مراد شریعت کے باطنی علوم ہیں۔ ظاہری علوم کا تو کھانا عقل کی تسلی کیسے دیا جاتا ہے اور دل کی تسلی اور محبت کی ترقی کیسے باطنی علوم کا پانی پلایا جاتا ہے۔ جس انسان کو یہ مقام حاصل ہو اس پر ایسے علوم کھلتے ہیں کہ جن سے ایک طرف عقل تسلی پائے اور دوسری طرف محبت ترقی تازہ اور شاداب ہو۔ ایسا شخص جنتی کہلائے گا یعنی وہ کبھی بھوکا اور پیاسا نہیں رہے گا۔ یہ منعم علیہ کا مقام ہے اور اس انجام کے پانے والے یا نبوت کے مقام پر ہوتے ہیں یا صدیقیت کے مقام پر یا شہیدیت کے مقام پر ہوتے ہیں۔ اور

ادنے سے ادنے ارتبہ صلاحیت کا ہے۔ اس کے مقابل دوسری حالت انسان کی یہ مغضوب علیہ ہوتی ہے کہ مغضوب علیہ میں داخل ہو جائے یعنی ایسے افعال کرے جن سے خدا کا غضب اس پر نازل ہو۔ بہت سے لوگ منعم علیہ ہو کر پھر ایسی ٹھوکر کھاتے ہیں کہ وہ مغضوب علیہ بن جاتے ہیں۔ اسی لئے فرمایا جو منعم علیہ سے بدل کر مغضوب علیہ بن جاتے ہیں۔ وہ وہی لوگ ہوتے ہیں جو ایسی حرکات کر بیٹھتے ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کو اپنے اوپر ناراض کر لیتے ہیں مثلاً کبھی وہ اس کے دشمنوں کو مدد دیتے ہیں کبھی اسکی نافرمانی کر بیٹھتے ہیں مغضوب علیہ وہ شخص ہے جو دشمن کو مدد دے

مغضوب علیہ ہوتی ہے اور مغضوب علیہ وہ شخص ہے جو دشمن کو مدد دے

ضال کون ہے اور ضال وہ ہے جو ناراض ہو رہے ہو۔ دوسری

کا صحیح مفہوم نہ ادا کرے۔ مثلاً ایک ذوق تو وہ ہے کہ جو دشمن کے ہاتھ میں اسلام کو نقصان پہنچانے والے ہتھیار دیتا ہے اور ایک ذوق ہے جو نادانی سے دشمنی کرتا ہے وہ عمدہ دشمنی نہیں کرتا۔ مگر وہ ایسے ایک کام کر بیٹھتا ہے۔ جن کے نتیجہ میں دشمنی ہوتی ہے جو مغضوب علیہ

تو وہ ہے جو ظاہر اور حقیقت دونوں کو مٹاتا ہے۔ اور ضال صرف حقیقت کو مٹاتا ہے۔ یہ نہیں گردہ ہیں جو اس سورہ میں بیان کئے گئے ہیں اور ایک چوٹھا گردہ ہے جو سالک ہے یعنی ابھی رستہ پر چل رہا ہے۔ اس کے متعلق ابھی فیصلہ نہیں کر کن لوگوں میں شامل ہو گا وہ جس طرف جا رہے گا۔ اس میں شامل سمجھا جائے گا۔ اور ایسا شخص خطر سے خالی نہیں ہوتا۔

اس لئے ہر ایک مومن کا یہ فرض ہے کہ کوشش منعم علیہ بنو کرے منعم علیہ میں داخل ہو جائے۔ یعنی ایسے

مقام پر پہنچ جائے کہ اس کی عقل کو ثبات حاصل ہو۔ زمانہ کی رو اور جذبات کی رو اس کے ایمان میں تزلزل نہ پیدا کر سکے۔ پس میں جماعت کے دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ ایسا ایمان اپنے اندر پیدا کریں جو منعم علیہ والا ایمان ہے۔ جس میں کسی قسم کا تزلزل نہ واقع ہو۔

میں دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کے ایمانوں کو پھاڑوں

دعا کی چوٹیوں اور سمندر کی چٹانوں سے زیادہ مضبوط کئے اور ایسی تائید و نصرت ان کے شامل حال ہو۔ کہ جس کی وجہ سے ان کو ایسا ایمان حاصل ہو جو ہر قسم کے تنزل سے محفوظ رہے۔ (نوشتہ خاکسار ظفر الاسلام)

”ضرور ہے کہ انواع و اقسام کے امتحان ہوں۔ جیسا کہ پہلے مومنوں کے امتحان ہوئے۔ جو خدا دروہو ایسا نہ ہو کہ ٹھوکر کھاؤ۔ زمین تمہارا کچھ بگاڑ نہیں سکتی اگر تمہارا آسمان سے پختہ تعلق ہے جب کبھی تم اپنا نقصان کرو گے تو اپنے ہاتھوں سے نہ دشمنوں کے ہاتھوں سے۔ اگر تمہاری زمینی عزت ساری جاتی رہی تو خدا تمہیں ایک لڑھکے آسمان پر دیگا۔ تم اس کو مت چھوڑو“ (حضرت علیؓ)

مسجد احمدیہ لندن کا ذکر، ولایت کے مشہور اخبارات میں افتتاح مسجد قبل اخبارات کے ذریعہ مسجد کی بہت

ولایت کے اخبارات کے جو اقتباسات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ وہ ان ایام کے ہیں۔ جبکہ امیر فیصل افتتاح مسجد کی تقریب میں شمولیت کا وعدہ کر کے لندن وارد ہوئے اور ان کے متعلق تقریباً پچھرا جا تھا۔ کہ وہ ضرور اپنے وعدہ کا ایفا کریں گے۔ چونکہ ان اقتباسات سے ثابت ہوتا ہے کہ مسجد احمدیہ نے افتتاح سے قبل ہی کس قدر شہرت اور دلچسپی حاصل کر لی تھی۔ اور کتنے وسیع حلقہ میں اس کا ذکر ہو گیا تھا۔ نیز تاریخی لحاظ سے بھی ان تحریروں کا محفوظ ہو جانا ضروری ہے۔ اس لئے درج اخبار کی جاتی ہیں۔ (ایڈیٹر)

ہل ڈیلی میل

یہ اخبار اپنے ۳۰ ستمبر ۱۹۲۶ء کے پرچم میں لکھتا ہے۔۔
"مشرق مشرق ہی ہے اور مغرب مغرب ہی ہے۔ اور یہ دونوں کبھی باہم نہیں مل سکتے" یہ الفاظ ہمارے کانوں میں اس تواریک ساتھ ہمیشہ پڑتے رہے ہیں کہ ہم ان کو طبعی طور پر صحیح خیال کرنے لگ گئے ہیں۔ لیکن جب ہم نے یہ معلوم کیا کہ اگلے اتوار کو سوختہ فیلڈ میں ایک احمدیہ مسجد کا افتتاح ہونے والا ہے تو ہمیں تعجب ہونے لگا کہ کیا واقعہ میں مشرق مغرب سے اس قدر بچ رہتا ہے جتنا کہ ہم گمان کرتے ہیں۔

وجہ اور خوبصورت جوان امیر فیصل وائسرائے مکہ ابن سعود شاہ نجد کے بیٹے اس لندن کی مسجد اقل کا افتتاح کریں گے۔ ایشیائی طرز تعمیر سے مسجد احمدیہ کی بچان باقی عیسائی عبادتگاہوں سے اس کے سفید گنبد کو دیکھ کر نہایت آسانی سے ہو سکیگی۔ ہمیں معلوم ہوا کہ یہ عمارت اچھی طرز کی صاف و سادہ عمارت ہے۔ جس کے چاروں کونوں پر چار مینار ہیں۔ جہاں سے مؤذن مسلم و فائز کو اللہ کے گھر بلائیں گے۔ باغ میں حوض اور وضو کی جگہ اچھی پانی سے بھری نہیں گئی۔ لیکن اتوار تک سب کچھ تیار ہو جائیگا۔ دروازے کے اوپر عربی اور فارسی میں یہ کندہ کیا گیا ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ یعنی صرف خدا ہی محبوب و برحق ہے اور محمد اس کا رسول ہے۔ اندر ایک آسانی رنگ کی عمدہ قالین ہے۔ چار بجوتی لے جانا سنا ہے۔ اور جوتے اتارنے کے لئے اندر داخل ہونے کے مقام پر ایک علیحدہ جگہ سنائی گئی ہے۔ لندن میں دو ہزار کے

قریب ساٹھ ہاں ہیں۔ اور یہ مسجد صرف ڈھائی سو نمازیوں کے لئے اکتفا کریں گی۔ اس لئے اس مسجد کو کوئی ضرورت سے زیادہ وسیع نہیں کہا جا سکتا۔ عورتوں کو بھی مسجد میں عبادت کی اجازت ہے گو مردوں کے پہلو پہلو نہیں۔ امام مسجد نے کہا کہ عورتیں ہمارے نقطہ خیال سے بہت زیادہ قابل احترام ہیں اور مشرق میں ہم سے بڑھ کر اس صنف کو عزت کی نظر سے دیکھنے والا اور کوئی نہیں۔ مگر مغربی اقوام ہمارے نزدیک اخراط و تفریط کرتی ہیں۔"

ڈیلی کرائیکل

(۳۰ ستمبر ۱۹۲۶ء)

مسجد کی تصویر دیکر لکھتا ہے۔۔
"یہ خوشنما مشرقی حصہ ساؤتھ فیلڈ میں اس عمارت کا ہے۔ جس کی رسم افتتاح ہنر ایل ہائیٹس (شاہزادہ علیجاہ) امیر فیصل وائسرائے مکہ بروز پندرہ اگست ہوئے۔"

ویسٹن ڈیلی پریس

امیر فیصل ہوکل کے روز پارلیمنٹ کی دو نو مجالس دارالعوام و دارالامرا کو بخور دیکھ رہے تھے۔ اور خود بھی لوگوں کے لئے دلچسپ نظارہ بنے ہوئے تھے۔ آج کل لندن میں یقیناً بہت مسروریت میں ہیں۔ کیونکہ وہ یورپ میں پہلی ہی دفعہ آئے ہیں۔ اگرچہ انگریزی مطلق نہیں جانتے مگر پھر بھی لندن کے طرز زندگی کے بہت شعبے ان کی نظر سے گذرے ہیں۔ اپنا زندگی میں انہوں نے پہلی مرتبہ تھیبٹیر دیکھا۔ نیز فٹ بال میچ ملاحظہ فرمایا۔ دارالعلوم میں وہ ایسے اجلاس کے وقت تشریف لے گئے تھے۔ کہ کمرہ تاشائیں سے انہوں نے سب لیڈروں کی تقاریر سنیں۔ کل وہ میٹر پول ہوٹل میں استقبال کے موقع پر سب سے نمایاں شخص ہوئے امیر فیصل جس خاص غرض کے لندن تشریف لائے وہ یہاں کی پہلی مسجد کی رسم افتتاح بجالانا ہے جو بروز شنبہ اور بوقت مسرور میں آئیگی۔ کل شام کو امام مسجد ان کے خیر مقدم میں دعوت دینگے۔ جس میں لندن کے مسلمان شریک ہونے کی سعی کریں گے۔"

سوختہ فیلڈ نیوز

(۳۰ ستمبر ۱۹۲۶ء)

ہنر ایل ہائیٹس امیر فیصل وائسرائے مکہ مقرر کی جہان نوری

پرتکلف طریق پر لندن مسجد کے امام نے کی۔ جس کا انتظام میٹر پول ہوٹل واقع شہر لندن میں کیا گیا تھا۔ اس جگہ میڈیکشن کے مقام پر امیر کو اپنے دوستوں کو پیش کرنے سے پہلے امام صاحب نے چھوٹیوں کے ہاں بھی بیٹائے تھے۔"

ریسر ایسٹ

دس ستمبر ۱۹۲۶ء

"ابن سعود شاہ حجاز کے دوسرے لڑکے امیر فیصل ۲۳ ستمبر کو لندن میں وارد ہوئے۔ آپ کا ارادہ ہے۔ کہ قریباً ایک ماہ تک یہاں قیام رکھیں۔ آپ کے ہمراہ تین اشخاص ہیں۔ حجاز کا وزیر امور ڈاکٹر عبداللہ فضل پرائیویٹ سیکرٹری اور جگہ کا ڈائریکٹر کونسل مسٹر برٹن۔ ایچ۔ بی۔ ایم۔
امیر فیصل بادشاہ سے ملاقات کا شرف حاصل کریں گے۔ مسجد آپ کے دیگر میٹک کاموں کے ایک پر بھی ہے۔ کہ آپ آئندہ اتوار کو اس نئی مسجد کی افتتاحی رسم ادا کریں گے۔ جو ساؤتھ فیلڈ میں احمدیہ جماعت کے تعمیر کی ہے۔
امیر جب سے لندن تشریف لائے ہیں۔ آپ نے پڑا گھروں کا معائنہ کیا ہے اور ویسٹ اینڈ تھیبٹیر میں ایک کھیل بھی ملاحظہ کیا ہے۔"

ڈیلی نیوز

(۲۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

سابقہ انتظام کے مطابق امیر فیصل کل سوختہ فیلڈ کی نئی مسجد کا افتتاح کریں گے۔ امیر فیصل کے لندن آنے کا ایک بڑا مقصد اس رسم کی ادا ہوگی بھی تھی۔ لیکن کل یہ خبر نہایت تعجب سے سنی گئی ہے۔ کہ امیر کو کہ سے اس رسم میں شامل نہ ہونے کی ہدایت دی گئی ہے۔
مسجد لندن کے امام (مسٹر دیو) نے ڈیلی نیوز کے نمائندہ سے گفتگو کرتے ہوئے ذکر کیا۔ کہ امیر کے اس رسم میں شامل نہ ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ انہوں نے یہ بھی بیان کیا۔ میری آج کی آخری اطلاع یہی ہے کہ وہ مسجد کا افتتاح کریں گے۔"

ویسٹ منسٹر گزٹ

(۲۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

"لندن کے علاقہ سوختہ فیلڈ میں ڈیلیو میں کل دوپہر کو پہلی اسلامی مسجد کے افتتاح کے موقع پر موثرانہ انداز سے چند امور سر انجام دیئے جائیں گے۔ جن میں قرآن کریم کا پڑھنا اور نماز کا

اداکرنا بھی ہوگا۔ اس کے علاوہ انگریزی زبان میں چند تقریریں بھی کی جائیں گی۔ یہ ساری تقریب تین گھنٹہ تک جاری رہے گی۔ اصل منشا یہ تھا کہ شاہ حجاز کا رزق کا امیر فیصل مسجد کا افتتاح کے اور امیر فیصل کے اس ملک میں اس وقت آنے کے مقاصد میں سے ایک مقصد یہ بھی تھا۔

لیکن ریپورٹ نے کل اطلاع دی ہے کہ امیر فیصل بعض وجوہ سے مسجد کی افتتاحی رسم ادا نہیں کریگا۔ ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کے امام نے رات کے کافی حصہ گزارنے کے بعد ریپورٹ آجکالی کو اطلاع دی تھی کہ انہیں ایک تار موصول ہوا ہے جس میں مذکور ہے کہ امیر فیصل کو ہدایت دی گئی ہے کہ وہ کل افتتاحی رسم میں شامل ہوں۔ اس لئے کامل امید کی جاتی ہے کہ وہ مسجد کا افتتاح فرمائیں گے۔

اس جملہ میں ممتاز طبقہ کے انگریز شامل ہونگے۔ جن میں تیس پارلیمنٹ کے ممبر بھی ہونگے۔ تقریر شروع ہونے سے قبل جس کے لئے تین بجے کا وقت مقرر ہے۔ وہاں کے مقامی باشندے غالباً اس مذاکو سننے کا فرح حاصل کریں گے۔ جو مسلمانوں کو نماز کی طرف بلانے کے لئے رائج ہے۔ اذان جو مسلمانوں کو نماز کی طرف بلانے کے لئے ایک نوا ہے بلند آواز سے منارہ سے دی جائے گی۔

ریفری

(۳۰ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

مولوی عبدالرحیم صاحب درود امام مسجد سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ امیر فیصل شاہ حجاز کے دوسرے بیٹے آج نئی مسجد اسلامیہ ساؤتھ فیلڈز کے افتتاح کے موقع پر موجود نہ ہونگے۔ یہ خبر بالکل بے بنیاد ہے۔ اور ہم امید رکھتے ہیں کہ آنجناب ضرور تشریف لائیں گے۔ اور اس کے لئے ہم ضروری انتظام کر رہے ہیں۔

لورڈ پول کو ریفر

(۲۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

ریپورٹ کی ایجنسی کو اس بات کا علم ہوا ہے کہ بعض خاص وجوہ کی بنا پر امیر فیصل اتوار کے روز ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کے افتتاح کے ارادہ کو عمل میں نہ لائیں گے۔ حجاز کے وزیر خارجہ کا بیان ہے کہ وہ اس کے متعلق کوئی وجہ بیان کرنے سے قاصر ہیں۔ قیاس کیا جاتا ہے کہ اس تبدیلی کی وجہ بعض وہ ہدایات ہیں جو شہزادہ کو بذریعہ تار مکہ سے بھیجی گئی ہیں۔

دیلی کریئیکل

(۲۱ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

گذشتہ رات ساؤتھ فیلڈز کی اسلامی مسجد کے رسم افتتاح کے متعلق بڑی اہم اور پیچیدہ حالت واقع ہوئی۔ اس رسم کی تمام طیاریاں کی گئی تھیں کہ مسجد کا افتتاح امیر فیصل کرے گا اور چند روز قبل ہی وہ جائے نماز طیار کیا گیا تھا جو مقدس محلے کے قائم مقام ہے۔ جو حالات بھی پیش آئے ان کے متعلق گذشتہ رات پانچ بجے دیلی کا پیغام شائع ہوا۔ ریپورٹ کی ایجنسی کو معلوم ہوا ہے کہ امیر فیصل ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کا افتتاح بروز اتوار نہیں کریں گے۔

کہ سے رخصت ہوتے وقت ان کے سفر کے مقاصد میں افتتاح بھی یقینی طور پر شامل تھا۔ اگرچہ ان کے سفر کا بڑا مقصد حکومت حجاز کے تصدیق ہونے کے سلسلہ میں حکومت برطانیہ کا شکریہ ادا کرنا تھا اب یہ بیان کیا گیا ہے کہ بعض وجوہات کی بنا پر وہ مسجد کا افتتاح نہیں کریں گے۔ اس کے لئے یقینی وجہ یہ پیدا ہو گئی ہے کہ شہزادہ کو مکہ سے بذریعہ تار امتناعی حکم سچ گیا ہے۔ ساؤتھ فیلڈز کی ریپورٹ نے اعلان کیا کہ رات ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کے امام نے ریپورٹ کو اطلاع دی

کہ مجھے بذریعہ تار اطلاع ملی ہے کہ امیر فیصل کو بروز اتوار مسجد کا افتتاح کرنے کے لئے ہدایت پہنچ گئی ہے اور ہر طرح سے امید ہے کہ وہ اس روز مسجد کا افتتاح کریں گے۔ جیسا کہ انتظام کیا گیا ہے ہم نے امام صاحب کو صوف سے بھی دریافت کیا کہ اس رپورٹ کی کیا بنیاد ہے کہ امیر فیصل کو ہدایت ہوئی ہے کہ وہ مسجد کے افتتاح میں حاضر نہ ہوں۔ امام صاحب نے جواب دیا کہ جو کچھ میں نے آپ سے ذکر کیا ہے۔ وہ سب آخری اطلاع ہے۔

سندھ کے سیرلڈ

(۳۰ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

تحریری اختلاف نے جو آخری لمحوں میں پیچیدہ ہو گئے۔ شکوک پیدا کر دیئے کہ آیا امیر فیصل آج نئی مسجد کا افتتاح کریں گے یا نہیں جو ساؤتھ فیلڈز میں بنائی گئی ہے۔ تاروں لندن سے مکہ دی جا رہی ہیں اور مکہ سے لندن آ رہی ہیں۔ دریں حالات ڈاکٹر درود سے جو ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کے امام ہیں۔ کل جب استفسار کیا گیا تو اس نے وثوق سے تسلیم کیا۔ کہ رسم افتتاح اسی طریق سے شروع ہوگی۔ جس طرح کہ اس کا انتظام کیا گیا ہے۔ لیکن بعض کو ارڈرز میں جو گفتگو ہو رہی تھی۔ اس سے اس کے اس طرح شروع ہونے میں اشتباہ ہوتا تھا۔ لارڈ ہیڈ نے جو انگریزی مسلم سلسلہ پر ریڈیوٹ ہیں سندھ کے سیرلڈ اخبار کے نمائندے سے کل ایک ممکن وقوع سبب دیکھنے کا

بیان کیا۔ اگرچہ نمائندہ یہ وجہ معلوم کر کے پریشان ہوا۔ لارڈ ہیڈ نے کہا بد قسمتی سے مسلمانوں میں کچھ اختلاف ہیں۔ ساؤتھ فیلڈز کے احمد کو جو ایک نئے مصلح ہیں نبی کے مقام پر کھڑا کرتے ہیں۔ جسے دوسرے مسلمانوں نے قبول نہیں کرتے۔

سٹار

(۲۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

ہیں اس کے کچھ تعجب نہیں ہے کہ ریپورٹ کہتا ہے ایک غلط فہمی شہزادہ فیصل کو جو مکہ کے دائرے میں ساؤتھ فیلڈز کی مسجد کی افتتاحی رسم کے متعلق پیدا ہو گئی ہے۔ باوجود ان تمام متفقہ بیانات کے یہ حقیقت ہے کہ مسجد نیم ہیریٹیکل مسلم فرقہ کی ہے جو احمدیہ کے نام سے مشہور ہے۔ جس کی بنیاد ۱۸۴۹ء میں صوبہ پنجاب میں ڈالی گئی۔ اور اس کے بعد جو شہزادہ کا باپ ہے وہابی سلسلہ کا ہیڈ ہے۔ جو آرتھوڈوکس مسلمانوں کے فرقوں میں سے ایک فرقہ ہیں۔ احمدی مسلمانوں میں سے وہ انسانیوں کی سرزمین میں پتھروں سے شہید کئے گئے۔ جس سے بعض مسلم فرقوں کا دشمنی اس فرقہ سے ظاہر ہوتی ہے۔

کائنات

(بیت)

ہمارے احمدی بھائی شیخ محمد اسماعیل صاحب نے پانی پت سے ایک ماہوار رسالہ کائنات نام سے جاری کیا ہے۔ جس کے اس وقت تک ۶ نمبر نکل چکے ہیں۔ رسالہ میں علمی۔ مذہبی۔ تاریخی مضامین اور عمدہ نظمیں درج کی جاتی ہیں۔ لکھائی چھپائی عمدہ ہے۔ کاغذ بہت اچھا لگا ہوا ہے۔ قیمت سالانہ صرف دو روپے ہے۔ ہم اہل علم اصحاب سے اس رسالہ کی خریداری کی سفارش کرتے ہیں۔ جس کے مضامین دلچسپ اور عمدہ ہوتے ہیں۔

نور جہاں

(بیت)

امت سر سے ستورات کا ایک ماہوار رسالہ نور جہاں شائع ہوتا ہے جس کے متعلق ہم خود بھی تحریر کرنے والے تھے کہ جس میں ریپورٹ جناب ذوالفقار علیخاں صاحب کی طرف سے پہنچا ہے۔ سیر عزیز الرحمن صاحب ایڈیٹر رسالہ نور جہاں نے اپنا رسالہ خاکسار کے پس چکر امداد طلب فرمائی ہے۔ میں تبرکاً پرچہ دیکھا ہے۔ مضامین اچھے ہیں اور ڈیکوریشن کے لئے سب سے اونٹوں ہیں اخلاق کی نشاں سنگی اور علم ذہن کا شوق پیدا کرنے والی اصل غرض اس قسم کے رسالوں کی ہوتی ہے اور ہونا چاہیے اس اعتبار سے نور جہاں کی ابتدا اچھا ہے۔ چھپائی میں اصلاح کی گئی تھی ہے۔ تاہم ۸۸ صفحات کا رسالہ ماہوار ہے۔

۱۲۰ اور اولیٰ کا پذیرش اور عدم تسلیم کے قیمت میں بہت مستحکم ہے۔ میر صاحب کی ہمت قابل داد ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ عالم نوان کے غیر فخر ضرور اس کا تدریسی زماں میں گے۔ درود اللہ علی خاں قائم مقام ناظر طے باعث طہارت قادیان

Digitized by Khilafat Library Kabwah

آہ چوہری نصر خان صاحب مرحوم

(گذشتہ اشاعت سے آگے)

خلافتِ ثانیہ کے ابتدائی ایام

چوہری صاحب خلافتِ اولیٰ کے زمانہ میں بھی بدستور ترقی کرتے رہے یہاں تک کہ خدا کی مشیت نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کو بھی بلا لیا اور جماعت نے ایک عہد انقلاب ابتلا آگیا اور چند لوگوں نے جو انجمن کے کارپرداز اور اس طرح پر جماعت پر خیال خویش ایک قابو اور اثر رکھتے تھے۔ خلافت سے بغاوت کی اور نظامِ خلافت کو توڑنے کی بے سود کوشش کی جس کا نتیجہ قدرتی طور پر یہ ہوا کہ وہ جماعت سے کٹ گئے اور انہوں نے لاہور جا کر عالمِ مخالفت بنا لیا۔ سب احباب کو اس علیحدگی سے ایک سنج اور تکلیف تھی مگر حضرت میر حامد شاہ صاحب ساکنوٹی نے محض اس خیال سے کہ وہ ان بھولے ہوئے بھائیوں کو واپس لانے میں کامیاب ہو جائیں گے کچھ دنوں تک بیعتِ خلافت نہ کی۔ اور چوہری صاحب ہناست بار یک مینی سے اس اختلاف کا مظاہرہ کرتے رہے۔ آخر جب قادیان سے ایک وفد ساکنوٹی پہنچا۔ تو چوہری صاحب نے دبا وجودیکہ اس وقت تک حضرت میر حامد شاہ صاحب رضی اللہ عنہ نے بیعت نہ کی تھی۔ اور وہ احباب کو کچھ اور دیر تک بیعت نہ کرنے کا مشورہ دے رہے تھے ابیعت کرنی۔ اور جب ان سے کہا گیا۔ کہ ابھی شاہ صاحب نے بیعت نہیں کی۔ تو چوہری صاحب نے ہنایت دلیری اور ایسانی قوت کے ساتھ فرمایا کہ ہم نے شاہ صاحب کے لئے سلسلہ کی بیعت نہ کی تھی۔ اور شاہ صاحب کے لئے اب تک سکتی ہیں۔ شاہ صاحب بیعت کریں یا نہ کریں۔ میں تو بیعت کرتا ہوں۔ چوہری صاحب کی اس تقریر کا بہت بڑا اثر ہوا۔ اور جو لوگ محض شاہ صاحب کی وجہ سے اب تک رکتے ہوئے تھے۔ ان میں قوت اور جوش پیدا ہو گیا۔ اور انہوں نے فوراً بیعت کر لی۔ اس لحاظ سے چوہری نصر خان صاحب ساکنوٹی کی جماعت کے احیاء کا موجب ہو گئے۔

میرا اپنا یہی اعتقاد ہے کہ خلافتِ ثانیہ میں جماعت کی ایک تجدید ہوئی ہے۔ اور اسی لحاظ سے میں یہ کہنے میں ذرا بھی تامل نہیں کرتا۔ کہ ساکنوٹی کی جماعت کو زندہ رکھنے کا فضل چوہری صاحب کے حصہ میں آیا۔ میں جانتا ہوں اور خدا تعالیٰ کے حضور وہ لوگ سابق بالذات ہیں اور ان کے مدارج الگ ہیں۔ جو چوہری صاحب سے بھی پہلے خلافت کی بیعت کر چکے تھے۔ اور جن کو کوئی ابتلا ہی نہیں آیا۔ مگر

چوہری صاحب کی شان بالکل جدا ہے۔ اور میں ایک نصیر کے ساتھ کہتا ہوں کہ وہ بیچھے آکر رہے آگے ہو گئے۔ ان کے بیعت کر لینے سے جماعت ساکنوٹی کو بہت بڑی تقویت ہو گئی۔ اور یہ تو یہ ہے کہ خود حضرت شاہ صاحب بھی پھر زیادہ عرصہ تک جدا نہ رہ سکے۔ اور آخر بیٹھا ہوا کہ وہ حضرت محمود ایدہ الدین صمد العزیز کے ہاتھ پر عہد دفا کرنے پر مجبور ہو گئے۔ چوہری صاحب کی زندگی میں اب بالکل نئے دور کا آغاز ہوا۔ اور وہ بیچ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کرتے وقت ان کے مطہر قلب میں بویا گیا تھا۔ بار آور درخت کی صورت میں نمایاں ہونے لگا۔ اور ان کی تمام تر توجہ اس امر کی طرف ہو گئی۔ کہ وہ تمام کاروبار کو چھوڑ کر بالکل دین کو دنیا پر مقدم کر لیں اور سلسلہ کی خدمت کے لئے اپنے اوقات گمانی کو گمانی کہنے کے لئے یہ بہت آسان ہے۔ لیکن غور کرو۔ کہ ایک کامیاب کھیل جس کو اپنے کاروبار کے لئے کسی تگ و دو کی ضرورت نہیں اپنے چلتے ہوئے کاروبار کو محض خدا کی رضا کے لئے چھوڑ دے۔ کیا آسان امر ہے؟ ہرگز نہیں۔

چوہری صاحب کے جاننے والے جانتے ہیں کہ وہ ایک ہنایت ہی کامیاب و کھیل تھے۔ اور جب انہوں نے ترک وکالت کی ہے۔ اس وقت پورے زوروں پر ان کا کام تھا اور ایک محض اولیٰ تھی۔ مگر انہوں نے کچھ پروا نہ کی۔ دنیا اپنی تمام خوبصورتیوں اور دلکش اداؤں کے ساتھ ان کے سامنے پیش ہوئی۔ مگر انہوں نے باوجود قدرتِ فوقت کے اسے پے پھینک دیا۔ یہ تھی حقیقی قربانی۔ یہ تھا گھر چھوڑنا۔ اور دیکھنے کا نظارہ۔ میں نے ایک اور ایسے جاہ و مال کو دیکھا ہے کہ اس نے اپنی تقریروں میں بار بار کہا کہ میں نے ملتی وکالت پر ملائی تھی اور گھر چھوڑنا تھا۔ یہ تھا کہ خدمتِ اسلام کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دیا۔ مگر جانتے والے جانتے ہیں کہ ان سحرانہ الفاظ میں حقیقت کس قدر ہے۔ چوہری صاحب نے قربانی کی۔ اور کبھی ظاہر بھی نہیں کیا کہ کیا کیا ہے؟

وہ شخص جو اپنی خدا داد دولت و شمت اور خدا داد عزت و وقار کے لئے اپنے ہمسعدوں میں ممتاز نہ تھا۔ اور اپنی خاندانی حیثیت سے اپنی قوم کا عزیز اور محبوب تھا۔ جس کے لئے حکومت کی طرف سے کسی خطاب یا آئینہ خدمت کا حال کر لینا ہنایت سہل تھا وہ دنیا کی تمام مالوفات کو چھوڑ کر باوجود امیر ہونے کے فقیر ہو گیا اور در محبوب پر دھوئی دیا کہ بیٹھ گیا۔

کاروبار کا ترک محض اس لئے کیا تھا کہ اس خدمتِ سلسلہ کے لئے عملاً زندگی وقف کر دی جائے۔ چنانچہ

انہوں نے تمام جماعت کو اس کا عملی سبق دیا۔ اور قادیان اگر مرکزی کاموں میں حصہ لیا۔ انہوں نے کبھی یہ خواہش نہیں کی کہ کسی کام ان کو دیا جائے۔ اور اپنے فرائض منصبی کی بجائے اور ہی میں اپنے مقام اور کام کے لحاظ سے انہوں نے کسی نیش کو پسند نہ کیا۔ صیغہ جات نظائر میں وہ ناظر اعلیٰ تھے۔ جو کام کے لحاظ سے سب سے بڑا عہدہ ہو اور صدر انجمن آئینہ کے پرزید تھا۔ نئے نئے مگر یہ سب یہ ہے کہ باوجود اپنے اعلیٰ مقام کے وہ اپنے آپ کو عام افراد سے ممتاز نہ سمجھتے تھے۔ یہ سہولتی امر نہیں۔ بلکہ ہنایت ہی اعلیٰ درجہ کی بات ہے۔ انہوں نے اس منصب کو حکومت کا مقام نہیں سمجھا۔ بلکہ خدمت کا مقام اور یہی وجہ ہے کہ جماعت کا ہر فرد ان کے لئے اپنے دل میں بے حد عزت اور عظمت رکھتا تھا۔ اور ہنایت محبت کے ساتھ ان کو دیکھتا تھا۔ میں ہنایت جرات سے یہ کہتا ہوں کہ افراد جماعت کو چوہری صاحب قبلہ کے پاس جا کر اپنے حالات مشکلات اور ضروریات کا اظہار بہت سہل اور مرغوب ہوتا تھا۔ بہ نسبت اس کے کہ وہ اپنے معاملات کا کسی ناظر منقطع سے ذکر کریں۔ لوگ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ الدین صمد کے حضور پہنچ کر اپنے حالات عرض کرنے میں آسانی اور سہولت پاتے ہیں اور باوجود اس عورت و عظمت کے جو حضور کے قلوب میں ہے۔ اور باوجود اس خوت کے جو اس عظمت و جلال کے تصور سے ہوتا ہے۔ لوگوں کو یہ شعور اور بصیرت ہے۔ کہ وہ آسانی سے عرض کر سکتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ خوفِ محبت کا نتیجہ ہے۔ لیکن بعض اوقات ناظروں کے پاس جلتے ہیں ان کو جھجک اور ڈر معلوم ہوتا ہے۔ چوہری صاحب کا وجود ناظروں میں یہ خاص امتیاز رکھتا تھا۔ کہ لوگ ان سے بلا تکلف جا کر عرض حال کر لیتے تھے۔ اور انہوں نے صحیح طور پر حضرت خلیفۃ المسیح کے منشاء کو سمجھ کر اپنی عملی زندگی سے اس کا ثبوت دیا۔ اپنے ماتحتوں کے ساتھ انکو گو قدرتی طور پر امتیاز اور تقویٰ تھا۔ جو عملاً وہ ایک سادگی سے لیکر ناظر تک کے یکساں سلوک اور یکساں احترام کرتے تھے۔

جب تک وہ زندہ ہے۔ اور سلسلہ کا کام کرتے رہے۔ نہ صرف آئینہ طور پر کام کرتے تھے۔ بلکہ سلسلہ کی ہر تحریک میں بڑھکر حصہ لیتے تھے۔ اور ان میں اطاعت و فرمانبرداری کی ایسی روح تھی۔ کہ وہ پیدا نہیں ہو سکتی۔ جب تک کوئی شخص خدا تعالیٰ کو دیکھ نہ لے۔ اور اس کی تعلیمات کا ہر ٹو اسپر پر کہ اس کی خودی کی ہستی کو جلا نہ دے۔

چوہری صاحب کی دفتر زندگی پر ایک نظر کے بغیر آگے نہیں جاسکتا۔ عام طور پر لوگ آئینہ کی کام کو یا تو اپنی نیش و نمود کے لئے یا بطور شغل کے کرتے ہیں۔ مگر

چوہری صاحب کی دفتر زندگی

چودھری صاحب اس کام کو اس سے زیادہ عزت و وقت کی نظر دیکھتے تھے۔ جو کسی دنیوی مفاد اور معاوضہ کے لئے کیا جائے وہ اپنے فرض منصبی کے لئے جہاں تک میرا تجربہ ہے۔ ٹھیک وقت پر دفتر آنے والے تھے۔ اور خواہ کچھ بھی ہو۔ اس طرح پر آیا کرتے تھے جیسے کوئی مزدور کام پر اس لئے جا رہا ہے۔ اگر دیر ہو جائیگی تو اس کا کچھ نقصان ہو جائے گا۔ اور وہ مادی مفاد سے محروم ہو جائے گا۔ چونکہ نظارتوں کے دفاتر کو جانے کے لئے میرے کو چہرے سے گذر کر جانا لازمی ہے۔ اور میں ان نظارتوں کو ایک غصے طلب اور مطالعہ کن نظر سے دیکھنے کا عادی ہوں۔ میں نے کبھی کسی دفتر کو چودھری صاحب کے پیٹے دفتر کو جاتے ہی نہیں دیکھا۔ اور چودھری صاحب ایسے وقت پر جایا کرتے تھے۔ کہ وقت سے پہلے پہنچ جائیں۔ پھر جب تک دفتر میں رہتے۔ ہر وقت اپنے کام میں مصروف رہتے۔ اور اگر دفتری کام کسی دن ہلکا ہو تو وہ اس وقت کو فارغ سمجھ کر دفتر چھوڑ کر گھر کو نہیں چلے جاتے تھے۔ بلکہ دفتر کے پورے گھنٹوں میں دفتر میں موجود رہتے اور اس فارغ وقت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں کا اندکس تیار کیا کرتے تھے۔ جو نہایت محنت اور دیدہ ریزی کا کام ہے۔ چودھری صاحب کی علی دفتری زندگی ان کا غذات بخوبی ظاہر ہے۔ جو ان کے سامنے پیش ہوتے وہ کا غذات کو زیادہ دیر تک ملتوی نہ رکھتے تھے۔ فوراً اس کو جھینل کرنا ہو کر دیتے تھے۔ یہ امر دیکھ کر ہے۔ کہ اگر مشاوریت میں وہ معلق رہے تو معذور تھے۔ ورنہ جہاں ان کو خود کوئی فیصلہ کرنا ہو۔ اس سے وہ زیادہ دیر تک رکھنے کے عادی نہ تھے۔ میں خود ایک تیز طبیعت رکھتا ہوں۔ اور مختلف مواقع پر کبھی بحیثیت ناظر کبھی بحیثیت اخبار نویس کبھی بحیثیت ممبر مشاوریت اتھارٹی میں ان کے کاروباری سلسلہ میں ملا ہوں۔ اور میں دیکھا کہ وہ اس کے خوگر نہ تھے۔ کہ اپنا حقوق ظاہر کریں۔ یا کام کو کسی وجہ سے التوا میں ڈالیں۔ عام طور پر وہ خود اپنے ناکھ سے احکام کہتے۔ لیکن اپنے محرم سے بھی لکھواتے۔ اس میں ان کا طریق عمل یہ نہ تھا۔ کہ محرران کے خیالات اور داغ پر حکومت کرے۔ یا وہ آسانی کے لئے اسپر چھوڑ دیں کہ جو چاہا لکھ دے۔ اور وہ دستخط کریں۔ بلکہ وہ خود املا کرتے تھے۔ اندر پھر پڑھ کر اس پر دستخط کرتے۔ قواعد و ضوابط کے پورے پابند۔ وہ اپنے لفظ اور حکم کو قانون نہ سمجھتے تھے۔ بلکہ یہ درجہ ان کے ایمان میں اور عمل میں صرف حضرت خلیفۃ المسیح کے ارشاد کو حاصل تھا۔

میں نے بعض اوقات دیکھا کہ وہ ایک نہایت ضروری کام میں مصروف ہو کر اور حضرت کا حکم کوئی کام کے لئے آگیا جو نظر ہر اتنا اہم نہیں۔ مگر وہ جھٹ اس کے لئے کھڑے ہو گئے

ایک مرتبہ میں نے کہا کہ چودھری صاحب اس کو ختم کر لین فرمایا کہ کام وہی ہے۔ جو حضرت صاحب فرمائیں۔ جیسا یہ حکم آگیا تو یہ مقدم ہو گیا ہے۔ غرض وہ وقت کے پابند تھے اور تمام وقت نہایت محنت اور اخلاص سے مصروف کار رہتے تھے اپنے ماتحتوں اور دوسروں کو اس سے وہ ہمیشہ ایک بھائی کی حیثیت کے اپنے دفتر میں ملتے تھے۔ اور اسی جذبہ نے لوگوں کے دلوں میں ان کی محبت اور اس محبت کا جائز خوف جو ان کے عہدہ کے لحاظ سے ہو۔ پیدا کر دیا تھا۔ لوگ ان سے اس لئے نہ ڈرتے تھے کہ وہ نفوذ بائند کوئی سنگ دل اور خوفناک وجود ہے بلکہ یہ خوف ان کی محبت اور اخلاص کا نتیجہ تھا کہ ایسا محسن اور شریف بزرگ کسی وجہ سے ناراض نہ ہو جائے۔ اس خوف کی ویسی ہی مثال ہے جیسی ماں سے بچوں کو ہوتا ہے یا حضرت امام سے ہے۔ اپنے فرض کی جبا آوری میں وہ اعلیٰ قلب اور رعایت کے پہنچنے نظر کرتے تھے۔ مگر انصاف اور فیصلہ کے وقت وہ کسی کی پروا نہ کرتے تھے۔ اور یہ کمال تھا کہ ان کے فیصلہ کو باوجود کسی کے خلاف نہ بھی ہو تو کسی کو ناگوار نہیں ہوتا تھا۔ اس لئے کہ یہ تسلی اور اطمینان ہوتا تھا کہ چودھری صاحب نہایت بے غشی اور خصم رنگالی سے کیا ہے۔

کسی کام سے عذر نہ ہوتا تھا
چودھری صاحب کے قلبی وقت کا ایک عملی ثبوت یہ بھی تھا کہ وہ کبھی کسی کام سے انکار نہ کرتے تھے۔ جو کام دیدیا جائے۔ وہ اسے کرتے۔ مقبرہ ہشتی کے افسر بھی وہ ایک عرصہ تک رہے۔ اور انہوں نے اس کام کو بھی نہایت مستعدی اور محنت کے ساتھ باوجود اپنے دوسرے اہم فرائض اور مشاغل کے پورا کیا۔ اور اس کے علاوہ بعض اوقات کسی کمیشن یا خاص کمیٹی میں کام کرنا پڑا۔ تو اس میں اسی تندی سے شرکت کی۔ وہ انجن یا نظارتوں یا کمیشنوں اور کمیٹیوں کے اجلاس میں سب سے زیادہ حاضر باش ممبر ہوتے تھے۔ اور راسخ دیتے وقت نہایت احتیاط اور غور سے رائے دیتے تھے۔ کبھی جلدی نہ کرتے طبیعت میں جلد بازی اور جوش بے جا نہ تھا۔ مگر باوجود اس کے سلسلہ کے لئے پوری غیرت اور جوش تھا۔

راکرن کا محرکہ شدھی
مجموعہ ذاتی طور پر اس کے دیکھنے کا اتفاق ہوا ہے۔ جب یو۔ پی اور ریاست بھرتپور وغیرہ میں شدھی کی تحریک زوروں پر ہوئی۔ اور راکرن کے متعلق حکام ریاست کی زبردستیوں کی شکایات پہنچیں تو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے فاکار عرقالی کو اس میدان میں اتارنے کا حکم دیا۔ اور اس حکام ریاست کے گفت و شنود کرنے اور مقابلہ کی انتہائی ہدایت لیکر چلا گیا۔ حضرت چودھری صاحب کو بھی اس محرکہ میں شریک ہونے کا حکم مل گیا۔ چودھری صاحب باوجود کچھ خیف الجوش تھے۔ اور ساری عمر خدا کے فضل و کرم سے انہوں نے ہر طرح آرام و آسائش

میں گذاری تھی۔ پھر عمر کا آخری حصہ اور تو۔ پنا کی خوفناک گرمی کے ایام میں وہ مجھ سے زیادہ ہمت اور حوصلہ کے ساتھ میرے شریک رہے۔ میں اس زمانہ کو کبھی نہیں بھول سکتا۔ چودھری صاحب کی زندگی کا مطالعہ کرنے کا بھوکافی موقع ملا۔ ہم کو بعض اوقات مشورہ دیا گیا کہ اگر ان میں سے کبھی سے مگر ہم نے فیصلہ کر لیا کہ ہم اس کو نہیں چھوڑینگے۔ چنانچہ ہمارا ڈیرہ اکرن میں تھا۔ پانی کی تکلیف اور گرمی کی شدت۔ رہنے کو جگہ نہیں چاروں طرف دشمنوں کا حلقہ اور حکام ریاست ان کے مددگار۔ مگر خدا شاہد ہے۔ اور جاننے والے جانتے ہیں کہ ہم اکرن کے مقام پر اس طرح ٹھہرے تھے کہ حکام کو بھی حیرت ہوتی تھی۔ قریباً ہر روز ہجرت پور جانا پڑتا تھا۔ دنوں کے ارکان سلطنت کے دو بدو بائیں ہوتی تھیں۔ اور ان کو حیرت ہوتی تھی۔ کہ کس طرح برہم ان کے گھر پہنچ کر بغیر کسی ادنیٰ سے خود کے ان سے ان حقوق کا مطالبہ کرتے ہیں۔ جو ہر شخص کو قانوناً حاصل ہیں۔ چودھری صاحب اس وقت بھی ناظر اعلیٰ تھے۔ لیکن مقامی امیر کی حیثیت سے اس وقت ہم چودھری فتح محمد صاحب آئی کے ماتحت تھے۔ میں ہمیشہ باریک طور پر اس کا مطالعہ کیا۔ چودھری صاحب قبلہ کو ان احکام اور ہدایا کی پابندی میں نہایت خوش پایا۔ جو امیر مجاہدین تھے۔ غرض وہ ایک سچے اور حقیقی مومن اور مسلم تھے۔ انکی زندگی ہر میدان میں ایک سبق اور خضر راہ ہے۔ الفضل میں ان کی ذات کا تذکرہ کرتے ہوئے حفظ قرآن کا تذکرہ کیا جا چکا ہے۔ اور یہ معمولی امر نہیں اس بلکہ ان میں جبکہ داغ زیادہ محنت برداشت نہیں کر سکتا۔ انہوں نے خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے قرآن مجید کو حفظ کیا۔ اور ایک شروع صداقت تھی جو ان کے اندر کام کرتی تھی۔ کسی نے ان سے پوچھا۔ تو کہا کہ قانون کی اتنی بڑی کتابیں حفظ کولیں۔ اور اب تک بہت بڑا حصہ قطار کیا یاد ہے۔ خدا تعالیٰ کی انکی حفظ نہ کرنا بہت بڑی غلطی ہے۔ پھر قرآن کریم کو حفظ ہی نہیں کیا۔ انکی تلاوت باقاعدہ کرتے رہتے تھے۔ اور اس طرح پر ان کی زندگی کا ہر لحظہ خدا تعالیٰ ہی کے لئے ہو گیا تھا۔ مختلف اوقات میں ان پر بیماری کے مختلف حملے ہوتے تھے۔ لیکن وہ ذرا سا افتادہ پالینے پر پھر کام شروع کر دیتے تھے۔ اور کبھی لمبا آرام کرنے کی خواہش ان میں نہ پائی جاتی تھی۔ اور حقیقت میں ان کے مد نظر حضرت حسین مرحوم کا یہ شعور تھا کہ عمر گذشتہ اس کے فائدہ خیر تھے۔ چنانچہ بیکر دریا کے صبح کھنڈ شاخ چند وہ دنیا سے علا قطع تعلق کر چکے تھے اور خدا میں زندگی بسر کر چکے تھے ان کا چلنا پھرنا سب کچھ خدا ہی کیلئے تھا۔ اگرچہ وہ اپنی جوانی کے ایام میں بھی نیک اور دیندار تھے۔ لیکن بڑھاپے میں جو کام انہوں نے کیا اس پر جوانوں کو بھی رشک آتا ہے۔ اسی بڑھاپے میں قرآن مجید حفظ کیا۔ اسی بڑھاپے میں حج کا دشوار و صعب ناک سفر اختیار کیا۔ اسی بڑھاپے میں تبلیغ اسلام اور مجاہد فی الاسلام ہو کر شدھی کے میدان میں اتارے۔ اسی بڑھاپے میں (جبکہ قدرتا انسان کی دنیوی حوصلہ آرز کا سلسلہ لمبا ہوتا ہے) سب کچھ ترک کر کے عملی ہجرت کر کے قادیان آگئے۔ اور آخر قادیان ہی کی بیماری سستی میں اطمینان اور سکینت کی نیند سو گئے۔

میں ان کی مالی خدمات کا تفصیلی ذکر نہیں کروں گا۔ یہ ناظر
بیت المال کا کام ہے۔ لیکن یہ واقعہ ہے۔ کہ وہ سلسلہ کی ہر تحریک میں
بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ سلسلہ میں بڑے بڑے کام کرنے والے آئیٹھے
بڑے بڑے مجاہد اور مخلص اور شہداء پیدا ہوئے۔ لیکن چودھری
نصرت خاں صاحب جیسی بہت سی حالات اور واقعات کے لحاظ سے کم ہو گئی
چوہدری صاحب مر نہیں گئے بلکہ انہوں نے حیات ابدی پائی ہے۔
ان کے نیک کاموں کا سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا۔ جو خدمت سلسلہ کی
انہوں نے عہد ابتلا اور ایام بلاء میں کی ہے وہ ہمیشہ دوسروں کو سبق
دیتی رہے گی۔ ضلع ریا لکوٹ میں ان کی عملی تبلیغ نے جو کام کیا ہے اور
جماعتوں کو جو تقویت اور زندگی بخشی ہے وہ انہیں زندہ جاوید رکھیں گی
لیکن ان تمام باتوں کے علاوہ وہ اپنا قائم مقام اسی روح اور قوت کا
جو سلسلہ کے لئے وہ رکھتے تھے اپنے خلف ارشد چوہدری نصرت خاں
صاحب بیہوش کی صورت میں چھوڑتے ہیں۔ مجھے ضرورت نہیں کہ عزیز ملک
چوہدری نصرت خاں صاحب کے متعلق اس وقت پر کچھ لکھوں۔ چوہدری
صاحب کے دوسرے صاحبزادے بھی سلسلہ کے لئے پوری غیرت اور
ہوش رکھتے ہیں۔ میں عزیز چوہدری شکر اللہ خاں صاحب سے ذاتی طور پر
واقف ہوں اور اس غیرت کو جانتا ہوں۔ جو اس کو سلسلہ کے لئے ہے۔
پس ایسی اولاد چھوڑنے کے بعد چوہدری صاحب کی زندگی میں کیا
شہرہ ہے۔ کچھ شک نہیں کہ ان کی موت ہمارے لئے قومی خدمت ہے
مگر جس قسم کی موت چوہدری صاحب قبیلہ کو نصیب ہوئی ہے۔ اس پر
لاکھوں زندگیاں شاکر ہیں۔

آخر میں دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب قبیلہ کو اپنے
جوار رحمت میں اعلیٰ مقام پر اٹھائے۔ اور سلسلہ کو ان کا ہم الہی
رہے۔ اور آپ کے پس ماندگان کو صبر جمیل۔ آمین
(خاکسرخین عرفانی از لندن)

وصیت نمبر ۲۲۸۸

میں عبدالحامید ولد دیاں صاحب میں قوم گرو ساکن کیا دو۔ کینیا کاونی۔
برٹش ایٹ از فزق بھائی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق
حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے (۱) ایک طابق مکان
دہلی زمین پر پوسٹ کار سے کرایہ پر لی گئی ہے (۲) دوکان کمال محل قیمت اس طابق
کا تخمیناً ۱۱۰۰۰ روپے ملے گی ہزار شتائیس ہے۔ میں بخت صدر انجن احمدیہ قادیان
یہ وصیت کرتا ہوں (۳) کہ میری جائیداد مندرجہ بالا نیز ایسی جائیداد جو وقت
وفات ثابت ہو سکے بلکہ حصہ مالک صدر انجن قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ
ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بہد وصیت
کرفلہ (۴) تو اسی قدر روپیہ جائیداد کی قیمت سے نہا کر دیا جائیگا (۵) لیکن میرا
مندانہ اس جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت تین صد شتائیس ہے۔ میں
تازہ وصیت اپنی آمد کا بلکہ حصہ ماہوار انشاء اللہ بہد وصیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ
قادیان کرتا ہوں گا۔ عبدالحامید موسیٰ قلم خود پشہور۔ گواہ شد۔ خاکسار بدر الدین احمد
عفی اللہ عنہ ۱۳ شہ ۱۳۱۶ گواہ شد۔ ملک احمد حسین احمدی نیروانی

وصیت نمبر ۲۲۹۰

میں ابراہیم احمد ولد احمد قوم جوہر ساکن سیو۔ کینیا کاونی برٹش ایٹ از فزق
بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق یہ وصیت کرتا
ہوں۔ کہ میری جائیداد اس وقت کل قیمت میں ہزار شتائیس ہے۔ یہ جائیداد تقابلی
مال پر مشتمل ہے۔ میں بخت صدر انجن احمدیہ قادیان یہ وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری
اس جائیداد اور نیز اس جائیداد جو میرے مرنے کے وقت ثابت ہو سکے بلکہ حصہ
مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کچھ روپیہ بطور وصیت اس جائیداد کے اپنی
زندگی میں ہی بہد وصیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کروں۔ تو وہ
کل جائیداد کی قیمت کے بلکہ حصہ سے نہا کر دیا جائیگا (۱) لیکن میرا گندانہ
صرف اس جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت سب سے دو تین سو
شتائیس ماہوار ہے۔ میں تازہ وصیت اپنی آمد کا بلکہ حصہ ماہوار بہد وصیت مندرجہ
قادیان کو ادا کرتا ہوں گا۔ ۳۰ اگست ۱۹۲۶ء۔ ابراہیم احمد موسیٰ قلم خود۔
گواہ شد۔ قاسم تنگیا۔ گواہ شد۔ عبدالرحمن احمدی

وصیت نمبر ۲۲۸۹

میں عثمان ولد شہید بیگ قوم سین ساکن نیروانی۔ کینیا کاونی برٹش ایٹ از فزق
بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔ (الف) میری اور میرے بھائی کی اس وقت حسب ذیل جائیداد
ہے (۱) نیروانی میں ایک مکان قیمت ۲۰۰۰ شتائیس ہے (۲) ایٹ ٹاؤن
نیروانی میں ایک قلو زمین ۵۰ x ۱۰۰ فٹ قیمت ۵۰۰ شتائیس ہے (۳) میسرو
کینیا کاونی میں ایک دوکان قیمت ۸۰۰ شتائیس ہے (۴) میری دو فلور ملز
میں جن کی قیمت ۶۰۰ شتائیس ہے (۵) ہزارہ کینیا کاونی میں ایک دوکان
قیمت ۱۰۰ شتائیس ہے (۶) ایک کینیا کاونی میں ایک دوکان قیمت ۱۰۰ شتائیس ہے
نوٹ: میرے ہزارہ اور میسوک دوکانیں اور فلور ملز جس زمین پر بنائی گئی ہیں
وہ اپنی ملکیت نہیں ہے بلکہ سرکاری ہے جو کرایہ پر لی گئی ہے (۷) دوکانوں
میں تخمیناً ۸۵۰ شتائیس کمال ہے (۸) تین سو تاریاں قیمت ۱۰۰ شتائیس
ہیں۔ کل جائیداد کی قیمت ۲۰۰۰ شتائیس ہے جس کے نصف یعنی ۱۰۰۰
شتائیس کا میں مالک ہوں۔ جائیداد مندرجہ بالا نیز وہ جائیداد جو وقت وفات میری
ثابت ہو صدر انجن احمدیہ قادیان اس کے بلکہ حصہ مالک ہوگی۔ اور جو روپیہ
میں اپنی ہی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان
جائیداد سے نہا کر دیا جائیگا (۱) لیکن میرا گندانہ صرف اس
جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ ۶۵ شتائیس ماہوار ہے۔ میں تازہ وصیت
اپنی آمد کا بلکہ حصہ ماہوار بہد وصیت داخل خزانہ صدر انجن قادیان کرتا ہوں گا
۱۸ شہ عثمان بیگ قلم خود۔ گواہ شد۔ چوہدری عبدالواحد قلم خود ۱۳ شہ
گواہ شد۔ ملک احمد حسین احمدی قلم خود۔ گواہ شد۔ خاکسار بدر الدین احمد
عفی اللہ عنہ قلم خود

وصیت نمبر ۲۲۹۱

میں نور الدین نبردار ولد چوہدری بدھا قوم جٹ سرٹے ساکن چک ۱۱
چونڈہ تحصیل ضلع شکر ٹی بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔ اس وقت میری آمد ۳۰ روپیہ ماہانہ ہے۔ میں تازہ وصیت

اپنی آمد کا بلکہ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا ماہ میری
وفات پر جو جائیداد میری ملکیت میں ثابت ہو۔ صدر انجن احمدیہ قادیان اس کے
بلکہ حصہ کی مالک ہوگی فقط والسلام۔ اراقم نور الدین احمدی نبردار چک ۱۱
بقلم خود۔ المرقوم ۱۵ اپریل ۱۹۲۶ء۔ گواہ شد۔ حاکم ولد چوہدری بدھا۔
گواہ شد۔ شاہ محمد برادر زادہ۔ گواہ شد۔ قاسم ولد چوہدری بدھا برادر چوہدری
گواہ شد۔ فضل ولد چوہدری بدھا برادر چوہدری

وصیت نمبر ۲۲۹۲

میں جہری بی زوجہ چوہدری نور الدین صاحب نبردار نبت چوہدری علی گوہر
قوم ڈیرا کٹر ساکن چک ۱۱ چونڈہ تحصیل ضلع شکر ٹی بقائمی ہوش دھاس
بلا جبر واکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں (۱)
میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بلکہ حصہ کی
مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی
جائیداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بہد وصیت داخل یا حوالہ کر کے
رہیہ حاصل کروں تو ایسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے نہا
کر دی جائیگی۔ (۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ہر دو روپیہ قیمت چھ صد
روپیہ ہے۔ فقط والسلام۔ المرقوم ۱۵ اپریل ۱۹۲۶ء۔ الوصیہ جہری بی
سایت الخورف نور الدین نبردار خاوندہ موسیٰ قلم خود۔ گواہ شد۔ محمد ابراہیم احمدی
بقلم خود امام جماعت۔ گواہ شد۔ مستری علی محمد احمدی قلم خود

وصیت نمبر ۲۲۹۳

میں عبدالواحد عرفان ولد محمد ابراہیم خاں قوم پٹھان ساکن ویردوال رحال
لاٹ پور تحصیل ترنشان ضلع امرتسر ساکن ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ
اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت جائیداد
دس ہزار روپیہ قیمت کی ہے۔ یعنی زمین ۵۰۰ روپیہ کی اور مکان ۲۵۰۰ روپیہ
کا۔ لیکن میرا گندانہ صرف اس جائیداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت
ایک سو بیس روپیہ ہے۔ میں تازہ وصیت اپنی ماہوار آمد کا حصہ داخل خزانہ
صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور یہ بھی بخت صدر انجن احمدیہ قادیان
وصیت کرتا ہوں کہ میری جائیداد مندرجہ بالا نیز ایسی جائیداد کا جو مجھے بہد وصیت
یا بہد یادداشت ہے اس کے بلکہ حصہ مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی
اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ
قادیان میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے نہا کر دیا جائیگا (۲)
خاکسار عبدالواحد عرفان احمدی بی۔ ایس سی ایگریکلچرل اسٹنٹ (ریسٹریٹ اسٹنٹ)
ایگریکلچرل کالج لائل پور۔ گواہ شد۔ عطا محمد احمدی سکریٹری انجن احمدیہ لائل پور
۱۳ شہ ۱۳۱۶ گواہ شد۔ محمد اسمیل اسٹنٹ سرجن لائل پور ۱۳ شہ ۱۳۱۶

وصیت نمبر ۲۲۹۴

میں نقیر محمد ولد نور عالم آوان ساکن کھی ضلع ہزارہ بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ
اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق یہ وصیت کرتا ہوں۔ کہ موجودہ حالت میں میری آمد
تین سو روپیہ کی ہے۔ یعنی مکان و زمین زری جس پر میرا گندانہ ہے۔ اس کے بلکہ
حصہ مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور میری وفات کے وقت جو مزید
جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بلکہ حصہ مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔

میں نور الدین نبردار ولد چوہدری بدھا قوم جٹ سرٹے ساکن چک ۱۱ چونڈہ تحصیل ضلع شکر ٹی بقائمی ہوش دھاس بلا جبر واکراہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری آمد ۳۰ روپیہ ماہانہ ہے۔ میں تازہ وصیت

۲۴۳

طیر بانجار کی مجرب و آزمودہ دوا

کونین سے بڑھ کر مفید اور جلد اقسام بنجار کا دافع و تریاق بنجار قاتل طیر بانجار جس کے استعمال سے سخت سے سخت کئی کئی دن کا پڑھا ہوا بنجار صرف چند خوراک کے استعمال سے بفضل خدا اتر جاتا ہے۔ اور بنجار اپنے کے بعد پھر اس کا استعمال آئندہ کے لئے بنجار کو روک بھی دیتا ہے۔ اور ایک شیشی پانچ سات مریضوں کے لئے کافی ہو سکتی ہے۔ پس ایسی مفید اور مجرب دوا کا ہر گھر میں رہنا باعث آرام ہے۔ اور اس کے مفید اور مجرب ہونے کے متعلق ہزار ہا شہادتیں موجود ہیں۔ پس مبارک ہو اور ایسی نایاب دوا سے خود بھی فائدہ اٹھائیں۔ اور دوسروں کو بھی اپنے تجربہ سے مطلع فرمائیں۔

قیمت فی شیشی صرف ایک پیسہ چار آنہ محصول ڈاک علاوہ

خاص رعایت :- اطباء اور وید اور ڈاکٹر صاحبان خرچ پارسل و پیکیج وغیرہ کے لئے پچھ آنے کے ٹکٹ روانہ فرما کر صرف ایک مرتبہ اس کو بالکل مفت بلا قیمت برائے تجربہ طلب فرما سکتے ہیں۔

پتھر شفا خانہ سعادت منزل متعلقہ عالی جناب مولوی حکیم میر سعادت علی صاحب منصبہ
معالج امراض کہنہ شاہ علی بندہ چوک اسپاں حیدر آباد دکن

نیمٹ پھراپن (رجسٹرڈ)

کم سننے کان بڑوں یا بچوں کے بچنے۔ دد بھاری پن و دم چنگی کھجی سینا ہسٹ
آدھیں سنے پردوں کی گزوی اور کان کی تمام بیماریوں کی صورتیں پارہ ایک
اکبر اور جیٹار و ایسا بند سنے پہلی بھیت کار و من کرکات ہے۔ شیشی ایک پیسہ
چار آنہ تین شیشی ایک آنہ سگانے پر معمول ڈاک معاف۔ بادشاہی نمونہ سودا
خون جانے درد پانی لگنے اور دانت کی ہر ایک تکلیف پر مجرب دوائی استعمال کے
قابل ہے۔ شیشی ۴ رھو کہ بازوں ٹھکوں سے بشار ہو۔ مرض دم کا شہ
علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پتہ صاف لکھیے۔ پتہ
کان کی دوا بلب اینڈ سنے پہلی بھیت۔ یو۔ پی۔

آلات صنعت و دیگر مشینری

پارے شہر آفاق کار بیڑے کے بلینڈ جات۔ چارہ کرنے کی مشینیں اور
دھٹ (انگریزی)۔ خراس دین بکلیاں (چاول میواں) با دام روغن نکالنے
کی مشینیں لگانے کیلئے ہماری با تصویر فرسٹ مفت طلب کیجئے۔
ایم۔ عبدالرشید اینڈ سنے۔ جنرل سپلائرز۔ احمدیہ بلڈنگ
بٹالہ۔ پنجاب

تخمہ کشمیر

ناظرین اس موقع سے فائدہ اٹھائیے۔ ہر ایسے نوجوانوں کو جو
سے۔ دم پیدز لے چھو روپے آٹھ آنہ۔ لوی دھری نوڈنگ لکھتے دم
لوی ایک بری سفید سبز لٹاری اور نوڈنگ لکھتے کل ہفتہ خالص
خالص سے لوی دھری دھری سر سر اخوٹ ۵ سیروزنی پارسل
ہر پیکر روپے۔ اونی کا دہرائشال لکھتے۔ سو سو روپے لکھتے۔ سو سو روپے لکھتے۔

ایک اور معزز پولیس انیکٹر کی شہادت

چند روز اور دو شارت ہیٹڈ
قیمت ۵ روپے صرف موٹو محصول ڈاک
ہیں نے کتاب چند روز اور دو شارت ہیٹڈ کا ملاحظہ کیا۔ یہ کتاب
شارٹ ہیٹڈ معنون میں ہے نظر اور سب اچھی ہے۔ ہندی تھوڑی سی بیجا
میں اچھی طرح شارٹ ہیٹڈ کے فن سے واقف ہو سکتا ہے۔ اس سے بہتر کتاب
اس معنون پر اس سے پہلے میری نظر سے نہیں گذری۔
(دستخط۔۔۔ مرزا قائم بیگ گورنمنٹ پشاور محکمہ پولیس)

نوٹ:- کتاب ہر ایک فوائد کیلئے اور خصوصاً بچوں۔ تقاریب۔ مناظرات و
ساختار کئے والوں اور طالب علموں وغیرہ ہر ایک کی علم اہم کیلئے مفید ثابت
ہوئی ہے۔

شیخ الہی بخش ریمیشن بک سیلز و پبلشرز۔
گجرات پنجاب

تریاق چشم رجسٹرڈ کی نازہ تصدیق

نقل ترجمہ انگریزی سائیکلیک صاحب سول سرجن ہرا دیکر
میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ میں نے تریاق چشم جسے مرزا حاکم بیگ
صاحب نے تیار کیا ہے۔ اسے گجرات اور جاندھر میں اپنے مکتوبوں
دینی ڈاکروں (اور دوستوں میں بھی تقیم کیا۔ میں نے سفوف مذکور کو
آنکھوں کی بیماریوں باطنوں لکڑوں میں نہایت مفید پایا۔ جیسا کہ
دیگر سائیکلیکوں سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔ دستخط صاحب سول سرجن ہرا دیکر
نوٹ:- قیمت پانچ روپے دہر تریاق چشم رجسٹرڈ۔ محصول ڈاک معاف
۸ روپے خریدار ہوگا۔ المثنیٰ
حاکم بیگ احمدی موجود تریاق چشم رجسٹرڈ
گڑھی شاہ پورہ صاحب گجرات پنجاب

ایک نختہ مکان فروخت ہوتا ہے

محلہ دارالرحمت میں مولوی غلام رسول صاحب فاضل ریاضی
مکان کے لئے ایک نختہ مکان ایک کنال زمین میں ہے۔ ایک کمرہ
۲۷۷۱۸ فٹ دو کمرے ۱۲x۱۲ فٹ ایک باورچیخانہ ۱۲x۱۲ فٹ
محلہ دارالرحمت میں مولوی غلام رسول صاحب فاضل ریاضی
مکان کے لئے ایک نختہ مکان ایک کنال زمین میں ہے۔ ایک کمرہ
۲۷۷۱۸ فٹ دو کمرے ۱۲x۱۲ فٹ ایک باورچیخانہ ۱۲x۱۲ فٹ
محلہ دارالرحمت میں مولوی غلام رسول صاحب فاضل ریاضی

سراج اطباء حکیم درجن حافظہ جی کی لاچار تصنیف

لس المجربات

یہ مجربات کی ایک نہایت عمدہ کتاب ہے جس میں جملہ امراض کے
کم قیمت اور سریع تاثیرہ سہل الموصول نسخجات لکھے گئے ہیں۔ علاوہ
ازیں ہر مرض کا عام فہم بیان کیا گیا ہے۔ ہر شخص طبیب ہو یا غیر طبیب
اس سے بچہ فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ پس آنے پر دہی کی شرط ہے۔
حجم ۵۶ صفحات قیمت دو روپے جلد چم

لس کی ایک نظر دریافت

جناب سراج اطباء صاحب ملاحظہ فرمائیں ایک بے نظیر دوا دریافت
کی ہے جس سے ان عورتوں کو جن کے ہیشہ دکھیاں ہی دکھیاں
ہوں۔ خدا کے فضل سے لاکا ہو جاتا ہے۔ دوا حمل ہونے کے ایک
ماہ کے اندر اندر کھلائی جاتی ہے قیمت پیشگی کچھ نہیں۔ صرف
محصول ڈاک کے لئے ۵ روپے چاہئیں۔ لاکا پیدا ہونے کے بعد
مقررہ رقم لی جائے گی۔ بودار انعام غیبیہ بیار میں خرچ ہو۔
خط و کتابت کا پتہ۔۔۔ مینجر شاہی مطلب پٹیالہ۔ پنجاب

ممالک غیر کی خبریں

(۱۰)

پکن۔ مارنومبر۔ یہاں پر اس امر سے بہت دلچسپی پیدا ہوئی ہے۔ کہ روس نے دو لاکھ ڈالر کی اس رقم پر جو بائی سکولوں کے کھولنے کے لئے دی گئی ہے۔ تین لاکھ ڈالر کا اور اضافہ کر دیا گیا ہے۔

جرمن ریل روڈس کے نمائندے نے اعلان کیا ہے۔ کہ برلن اور ہیرگ کے درمیان جو ایکسپریس ٹرینیں چلتی ہیں۔ ان پر لاسکی ٹیلیفون لگایا گیا ہے۔ اور چونکہ یہ طریقہ نہایت کامیاب ثابت ہوا ہے۔ لہذا تجویز ہے کہ دوسری ٹرینوں میں بھی لاسکی ٹیلیفون لگایا جائے۔

اس لاسکی ٹیلیفون کے ذریعے ٹرین کے مساز اپنے دوستوں سے اور ان کے دوست ان سے باتیں کر سکتے ہیں۔ نیز برقی پیامات بہت جلد پہنچائے جاسکتے ہیں۔

قطنیہ ۸ نومبر۔ جب سے دینی ۲۶ ستمبر سے یہاں قمار خانہ قائم ہوا ہے۔ چار اشخاص دیوانے ہو کر خودکشی کر چکے ہیں۔ اور کئی مقتدا جاری ہو گئے ہیں۔ اس لئے حکام اس پر زور دے رہے ہیں۔ کہ جوئے کے سرپرست ایوان تجارت کی سندھ و ریش کیا کریں۔ تاکہ معلوم ہو سکے کہ وہ اس حیاتی کے اہل ہیں اور ان کی عمر تیس سال سے زیادہ ہے۔ انگریز اور انگریز ساح اس قمار خانہ سے نفرت کرتے ہیں۔

سراسیکل اڈور نے اپنے پیشہ میں کھولک کانگریس کے سامنے تقریر کرتے ہوئے اپیل کی۔ کہ ہندوستانی مفاد کی حفاظت کے لئے ہیں ہندوستان میں زیادہ مشنری بھیجئے جائیں۔

لندن ۸ نومبر۔ تین شخصوں نے جن میں دو عورتوں کے بھیس میں تھے اور سٹر کے قریب ڈاک کے موٹر کو سرخ روشنی دکھا کر کھڑا کیا۔ اور پھر یہ دونوں تان کر کھڑے ہو گئے۔ ڈاک لوٹی۔ اور ڈاک کے تین قبیلے ایک موٹر میں رکھ کر فرار ہو گئے۔

نیپلا۔ ۸ نومبر صوبہ باتنگام میں ایک طوفان اس قدر شدید آیا۔ کہ اس کی وجہ سے ۲۰ آدمی غرق ہو گئے۔

لندن ۷ نومبر۔ جعفر پاشا الحکری کو جو لندن میں عراق کی طرف سے سفارت کر رہے ہیں۔ بزدلیہ تاریخاً تار بنداد بلا یا گیا ہے۔ تاکہ وہ جدید وزارت مرتب کریں۔ چنانچہ وہ بہت جلد بغداد روانہ ہونے والے ہیں۔ عطایہ امین سفیر کی غیر موجودگی میں عارضی طور پر سفارت کے فرائض انجام دینگے۔

قطنیہ میں یہ پہلا واقعہ ہے۔ کہ مصطفیٰ کمال پاشا کا مجسمہ بنایا گیا ہے۔ یہ مجسمہ کمالی پاشا کے قد کے برابر ہے۔ جو مجلس کے پریذیڈنٹ ہیں۔ ان کو یہ مجسمہ شہر قطنیہ کی طرف سے پیش کیا گیا ہے۔ جن پر انہیں خیالات کے ترک بہت ہم ہیں۔ یہ لوگ ایک ترانے ہوئے مجسمہ کے بانگل خلاف تھے۔ ترکی کا یہ ہیر و ماندہ حال کی پوشاک میں دکھایا گیا ہے۔ حال ہی میں ترکی صنایعوں کے سامنے

تقریر کرتے ہوئے مصطفیٰ کمال پاشا نے یہ خیال ظاہر کیا تھا۔ کہ آیات قرآنی جدید ترکی کی صنعت و حرفت کی راہ میں حائل نہیں ہیں۔

ہندوستان کی خبریں

(۱۰)

لاہور۔ ۱۰ نومبر۔ چوہدری شہاب الدین صاحب صدر پنجاب کونسل گورداسپور کے حلقہ کی طرف سے بلا مقابلہ امیدوار منتخب ہو گئے۔

امت سر۔ ۹ نومبر۔ نوبہ پریس اور اخبار قومی درو کے قبضہ کے متعلق کچھ جھگڑا پیدا ہو گیا ہے۔ یہ پریس اور اخبار اعتماد پسند سکھوں کی طرف سے جاری تھے۔ بیان کیا گیا ہے کہ اب ان کالیوں کی انتہا پسند جماعت نے قبضہ چلایا ہے۔ دونوں جماعتوں نے دروازوں کو قفل لگا دیا ہے۔

امت سر۔ ۹ نومبر۔ بیان کیا گیا ہے۔ کہ سو سے زیادہ سکندرشہ شدہ فوجی سکھوں نے جنہوں نے حال ہی میں جلیانوالہ باغ میں ایک کانفرنس کی تھی سرنگارم کے مرجوں پر جو ضلع مظفری میں واقع ہیں۔ قبضہ چلایا۔ مظفری کے ڈپٹی کمشنر اور پولیس موقع پر پہنچ گئے۔ اور مظفری کو نکال دیا گیا کس طور پر اس میں سکھوں کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ ان فوجی سکھوں نے یہ فعل اس لئے کیا کہ حکومت نے سرنگارم کو وسیع تر اور اچھا دے دی۔ جانا نکر وہ اپنے آپ کو ان قبضہ جات کے حقیقی طور پر مستحق سمجھتے تھے۔

مجسٹریٹ درجہ اول شملہ نے تین گوروں کے خلاف ایک مقدمہ کی سماعت کی۔ لازم یہ تھا۔ کہ انہوں نے رات کے وقت ایک فقیرنی پر حملہ کر کے سخت زخمی کیا۔ اور عصمت دہی کی جس کی عمر ۶ سال تھی۔ اور جو بازار کی کسی دکان کے برآمدے میں سو رہی تھی۔ مجسٹریٹ نے دو گوروں کو کافی ثبوت موجود نہ ہونے کی وجہ سے بری کر دیا اور تیسرے گورے کو مجرم قرار دے کر دفعہ ۳۵۱ سے ڈی کے ماتحت دو سال قید با مشقت اور دفعہ ۳۲۵ کے ماتحت ایک سال قید با مشقت اور سو روپیہ جرمانہ یا تین ماہ مزید قید با مشقت کی سزا دی۔ دونوں سزائیں بیک وقت شروع ہونگی۔

دہلی ۹ نومبر۔ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ کل موٹر کار کا ایک انٹونٹان حادثہ ہو گیا۔ جس کے نتیجے میں سٹریچ آر۔ و۔ آئی سی۔ امیں۔ ڈپٹی۔ کنسٹریٹنگ ہلاک ہو گئے۔ موٹر الٹ گئی۔ اور شوہر زخمی ہو گیا۔ آج شام کو ہسپتال کمانڈی جلیوں نکالا گیا۔

لاہور میں ایک امیر دوکاندار نے جو لاوہ تھا۔ اپنے مندر میں آگے ہوئے دو درختوں کی شادی کی۔ جس میں ہزاروں روپیہ خرچ کر دیا گیا۔ ہندوؤں کو ہم پرستی۔

بھٹی کی تازہ اطلاع منظر ہے۔ کہ چوروں کی سرگرمیوں سے مسجدیں بھی محفوظ نہیں ہیں۔ گذشتہ ہفتہ میں تین مسلمان ایک مسجد میں داخل ہوئے اور ایک کمرہ کا قفل توڑ کر کچھ چیزیں چرانے جانا چاہتے تھے کہ مسجد کا ایک ملازم موقع پر پہنچ گیا۔ اس نے شور مچایا۔ دو چور گرفتار کر لئے گئے۔

کانپور ۸ نومبر۔ مذوقہ العلماء کا سالانہ اجلاس آج صبح نو بجے شروع ہوا۔ ایک ریزولوشن کے ذریعہ سے بھوپال اور حیدرآباد کے حکمرانوں کا شکریہ ادا کیا گیا۔ کہ انہوں نے وقت ضرورت مانی امداد کی رقموں ۱۰ نومبر ۱۹۲۶ء کو برکوارکان میں سخت طوفان باد آیا تھا۔ جس سے شدید نقصان پہنچا سرکاری رپورٹ مورخہ ۲۰ اکتوبر سے ظاہر ہوتا ہے کہ متعدد نقصان منہدم ہو گئے، ڈاکا بھی گر گیا۔ ۲۵ فیصدی مکان گر گئے۔ دو تہائی فضلوں کو نقصان پہنچا۔ دو تہائی دولت گر گئے۔ ۱۸ اشخاص کی جائیں ضائع گئیں۔

کلکتہ ۱۰ نومبر۔ مشرورٹل ہٹ سویڈن کا باشندہ ہے۔ انہوں نے سویڈن سے ہندوستان تک ۱۹۰۰ میل کی مسافت سائیکل پر طے کی ہے۔ راستہ میں دو دفعہ جا سوکا کہ شہر میں پہلی دفعہ راج اور پھر تیسری تہا پہنچے۔ اس وقت تک آپ ۲۰۰۰ میلوں میں سے گذرے ہیں۔

لاہور ۹ نومبر۔ انسٹیٹیوٹ ڈاکٹر نے حادثہ شہ لاہور کے مصیبت زدگان کی امداد میں ڈیڑھ سو روپیہ چندہ دیا ہے۔

نارنگہ ویٹرن ریویو نوٹس

آئینہ کرس اور سال نو کی تعطیلات کے موقع پر نارنگہ ویٹرن ریویو میں واپسی ٹکٹ ۱۳ دسمبر ۱۹۲۶ء سے لے کر ۳۱ دسمبر ۱۹۲۶ء تک ۱۰۰ میل سے زائد سفر کے لئے جاری کئے جائیں گے۔ جو ہم رجوری ۱۹۲۶ء تک کارآمد ہونگے۔

ایک طرف کلپور اکریہ۔ اور دوسری طرف درجہ اول و دویم کا ایک تہائی ہوگا۔

ایک طرف کلپور اکریہ اور دوسری طرف کانھف ڈیوڑھا درجہ ہوگا سوائے کا کا شملہ سیشن کے جس پر ایک طرف کلپور اور دوسری طرف کا ایک تہائی لیا جائیگا۔

موٹر کاروں کیلئے ٹکٹ واپسی

۱۲ رعایت ۱۳ دسمبر ۱۹۲۶ء واپسی ٹکٹ سفر کاروں کے ذریعہ موٹر کاروں کیلئے تاسیاد ۱۴ رجوری ۱۹۲۶ء لے کر اپریل ۱۹۲۷ء تک سفر بھگوانہ ۱۰۰ میل سے زائد ہو۔ نارنگہ ویٹرن ریویو پر تالاہور۔ دہلی۔ کراچی۔ لاہور اور پشاور جاری کئے جادینگے۔

نارنگہ ویٹرن سٹیڈ کوآرڈائنس لاہور دی۔ ایچ۔ بونٹھ برائے ریجنٹ ۹ نومبر ۱۹۲۶ء